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še  vedno je mogoče 
odkriti notranje delovne 

rezerve
Vključevanje delovne sile v proizvod­

njo je lani bistveno prispevalo k izpol­
njevanju gospodarskih nalog podjetij. La­
ni so naša podjetja pridobila skoraj 55 
tisoč delavcev (nekaj nad 30% žena), iz­
med tega 9200 delavcev, ki so prvič v 
delovnem razmerju. Navzlic razmeroma 
visokemu številu pridobljenih delavcev pa 
potrebe po delovni sili niso bile krite.

Borba za plansko vključevanje delovne 
sile in upoštevanje prednostnih potreb je 
dobila še ostrejše oblike kot kdaj koli 
prej. Podjetja morajo imeti le toliko de­
lavcev, kolikor jim jih določa dinamični 
plan delovne sile, ki so ga vskladili s 
proizvodnimi nalogami. Pa tudi tu velja 
načelo, da morajo prednostna podjetja 
prej kriti potrebe po delovni sili kot 
ostala, saj je prav od težke industrije, 
premogovnikov in objektov kapitalne 
graditve odvisna industrializacija in elek­
trifikacija naše dežele.

Da so ta načela upoštevala vsa naša 
podjetja, dokazuje dejstvo, da leta 1950 
ni bilo neplanskih zaposlitev.

Navzlic ostri in dosledni borbi za 
plansko vključevanje delovne sile pa je 
republiško in zvezno gospodarstvo imelo 
le 95% planiranih delavcev, podjetjem 
težke industrije je v prvem polletju 1950 
primanjkovalo okrog 1900 delavcev, pre­
mogovnikom 900 itd.

Treba je vedeti, da prednostna podjetja 
zahtevajo krepko in zdravo delovno silo, 
ki pa je v naših delovnih rezervah ni. 
Celo več: viri delovne sile so usahnili, 
nove delavce pa lahko pridobivamo le iz 
naravnega prirastka, ki znaša okrog 12 
tisoč ljudi na leto. To pa ni edini vzrok, 
da prednostna podjetja niso imela lani 
planiranega števila delavcev. Pomanjka­
nje stanovanj (železarna v Štorah, Gu- 
štanj itd.) je pospešila fluktuacijo, pre­
majhna skrb vodstev podjetij za delavce, 
za njihovo tehnično in zdravstveno var­
nost pa je bila vzrok številnejših izostan­
kov in je tako še bolj zaostrila vprašanje 
delovne sile. Saj ni neznano, da so na 
primer industrijski delavci v rudarstvu 
zamudili zaradi bolezni v prvem polletju 
1950 nad 9% delovnega časa, v kemični 
nad 8%, prav toliko v kovinski industri­
ji itd.

Pomanjkanje delovne sile pa je po­
vzročilo tudi nestalnost delovnega raz­
merja. Sicer znaša fluktuacijski odstotek
— to je, odstotek delavcev, ki samovoljno 
zapuščajo delovna mesta — izpod 1%, 
navzlic temu pa je število fluktuantov v 
industriji zveznega in republiškega pome­
na precej veliko, na primer v juliju 646, 
avgustu 819, v septembru celo 10120 itd. 
In če k temu številu prištejemo še število 
delavcev, ki pravilno razvežejo delovno 
razmerje, na primer da podjetje sprejme 
delavčevo odpoved, dalje upokojitve, od­
pusti zaradi nediscipliniranosti itd., in 
da je tudi to število precej veliko, na 
primer v avgustu nad 4500, v juliju nad 
2200 itd., potem je razumljivo, čemu je 
pomanjkanje delovne sile.

Prav zato pa ho odkrivanje in vklju­
čevanje notranjih delovnih rezerv v pro­
izvodnjo tudi nadalje temeljni način pri­
dobivanja nove delovne sile, ki pa se ne 
bo omejevalo le na odpravljanje neopra­
vičenih izostankov, zmanjševanje števila 
izgubljenih dni zaradi bolezni, nezgod itd., 
marveč tudi na znižanje števila admini­
strativnih. pomožnih in drugih neproduk­
tivnih moči.

Res, da se je 'znižalo število admini­
strativnega osebja od 16.5% v avgustu 
na 12.1% v decembru, to je, za nad 11 
tisoč neproduktivnih ljudi, res pa je tudi, 
da se skriva v nekaterih strokah še ved­
no preveč osebja v administraciji. Pred­
vsem velja to za proračunske urade in 
ustanove ter lokalna podjetja.

V kranjski okolici imajo lokalna pod­
jetja od vseh zaposlenih le 6.6% admini­
strativnega osebja, kar pomeni povprečno 
eno moč na 10 delavcev. V radovljiškem 
okraju, ljubljanski okolici, Krani-mesto in 
Celje-mesto je razmerje med delavci in 
administrativnimi močmi sicer nekoliko 
manjše, vendar še vedno ugodno in pod 
10%. Nasprotno pa se nekateri odgovor­
ni tovariši za lokalna podjetja v nekaterih 
okrajih nikakor nočejo ukvarjati z zniža­
njem neproduktivnega osebja, da bi tako 
povečali število produktivnih delavcev, 
znižali režijske stroške itd. V mariborski 
okolici so imela lokalna podjetja v avgu­
stu 17.6% administrativnih moči, ki so 
jih v novembru znižali na 8.5%, v de­
cembru pa zopet zvišali na 17.6%. Po­
dobno je tudi v trebanjskem okraju: med­
tem ko so še v novembru imeli samo 
10% administrativnega osebja, so v de­
cembru zaposlovali nad 16% administra­
tivnih moči, kar v resnici pomeni enega 
administrativca na 5 delavcev. V slovenj, 
graškem okraju imajo lokalna podietja za 
4 delavce eno administrativno moč. prav 
toliko v radgonskem okraju, podobno v 
ptujskem, novomeškem, grosupeljskem in 
krškem okraju. Tratenje delovnih moči in 
brezbrižnost za racionalno zaposltiev pa 
kažejo v črnAmeljskem okraju. Iz poro­
čil je razvidno, da je bilo za lokalna pod­
jetja novembra dovolj samo 8% admini­
strativnih moči, v decembru pa so zapo­
slovala 21 5% administrativnega osebja.

Skratka, novo proizvodno delovno silo 
je mogoče najti v podjetjih samih, kjer 
se še vedno kopiči administracija, števil­
ni izostanki in poklicni izostankarji.

Študenti in profesorji Instituta za druž­
bene znanosti na obisku pri maršalu Titu

Beograd, 21. jan. Včeraj opoldne je 
sprejel maršal Tito v Belem dvoru veliko 
skupino študentov, ki so dokončali Insti­
tut za družbene znanosti in njihove pro­
fesorje z dosedanjim voditeljem institu­
ta Borisom Ziherlom in novim direktor- 
torjem Radivojem Davidovičem.

Ob prihodu je pozdravil maršala Ti­
ta v imenu slušateljev in profesorjev šo­
le Edib Hasanagič, ki je v krajšem po­
zdravnem govoru med drugim rekel: 

»Tovariš Tito! Srečni smo, da smo ob 
zaključku tega leta lahko prišli k Vam, 
da Vas pozdravimo in da se Vam zahva­
limo za skrb, ki ste jo pokazali in ki jo 
kažete do nas. Po zaslugi pozornosti im 
skrbi naše Partije, ki nam je dala vse 
možnosti in pogoje za nemoteno učenje, 
po zaslugi dela in zavzemanja naših pro­
fesorjev smo v teh dveh letih naših štu­
dij na institutu imeLi priložnost, sistema­
tično' in globlje preučevati marksdzem- 
leninizem. Lahko rečem, da se je vsakdo 
izmed nas, ne glede na to, kakšne uspe­
he je dosegel, naučil, dojel in videl, kako 
zelo široko in veliko je področje dela za 
proučevanju marksiizma-leninizma, kako 
vse obsegajoča znanost je marksizem-le- 
ninizem. To spoznanje nam kaže, da je 
to, kar smo mi dosegli na institutu, prav 
zaprav šele začetek in da nam bo samo 
podlaga za nadaljnje globlje in bolj vse­
stransko delo na tem področju. Posebno 
cenimo to, da smo v teh dveh letih štu­
dija lahko spoznali in videli v naši prak­
si, kako se marksizem ustvarjalno upo­
rablja glede razvoja družbe, in da smo 
na podlagi takšnega spoznanja lahko po­
polnoma jasno uvideli z ene strani, kako 
veliko je delo naše Partije in našega 
Centralnega komiteja ter Vas, tovariš Ti­
to, z druge strani pa, kako veliko je Iz­
dajstvo, s katerim danes nastopajo proti 
nam in proti delavskemu gibanju sploh 
sovjetski voditelji in drugi revizionisti.«

Navzoči so s ploskanjem sprejeli be­
sede tovariša Ediba Haisanagiča in pri­
srčno pozdravili tovariša Tita. Zahvalju­
joč se za pozdrav, je tovariš Tito nago­

voril slušatelje instituta in njihove pro­
fesorje z naslednjimi besedami:

»Tovariši in tovarišice 1 Veseli me, da 
vas danes tukaj vidim, posebno pa sem 
vesel, ker je tolikšno število naših vodi­
teljev proučevala družbene znanosti in 
dokončalo študije na institutu. Razumlji­
vo je, da ste si tukaj pridobili osnovno 
znanje, vendar pa vam bo to silno veliko 
koristilo pri vašem nadaljnjem delu, pri 
delu za usposabljanje drugih in za izpo­
polnjevanje samega sebe. V naši socia­
listični državi je vaš razred prvi, ki je 
prišel iz te šole, in zato morate vi kot 
prvi razred z dejanji pokazati, da ste 
koristno uporabili pretekli dve leti ob 
študiju marksizma-leninizma.

Mislim, da ste vi na institutu imeli 
možnost, da uporabite marksistično-leni- 
nistično znanost tudi pri analizi naše se­
danje stvarnosti. Tudi sami veste, da 
Mara, Engels in Lenin niso nikoli šli za 
tem, da bi njihova znanost postala dog­
ma, ampak so bili mnenja, da naj bo 
vodilo za ravnanje pri delu. Tudi današ­
nja doba, doba v kateri živimo, ima zna­

čilnosti ene velikih prelomnic v zgodo­
vini družbenega razvoja, ne takšne pre­
lomnice, da bi se samo v hitrem tempu 
vršila družbena preobrazba, ampak tak­
šne, v kateri se z ene strani odigrava 
spor med voditelji določenih socialistič­
nih držav s Sovjetsko zvezo na čelu in 
stvarnostjo nadaljnjega razvoja socializ­
ma na svetu in v kateri se z druge stra­
ni dogajajo določene spremembe v kapi­
talističnem svetu v tem smislu, da se 
vprašanje socializma danes zastavlja po­
polnoma drugače kot pred dvema letoma. 
Danes beseda socializem kot stvarnost in 
kot praksa ni več strašilo za ljudi, am­
pak je postala pojem stvarnosti tudi za 
tiste, ki so se nekoč bali socializma. Be­
seda socializem je danes na jeziku mili­
jonov in milijonov ljudi, in celo tistih, 
ki ne pripadajo delavskemu razredu. Ne­
malo med njimi je celo takšnih, ki pri­
padajo buržoaznemu razredu, buržoaz­
nim slojem, in ki so prišli do spoznanja, 
da je kapitalizem zašel v slepo ulico in 
da njegovo življenje ni dolgotrajno, ki pa

(Nadaljevanje na 2. strani.)

Sveti Zveze pionirjev se bodo razvili v mno­
žično organizacijo - Društvo prijateljev otrok

Beograd, 21. januarja. Na sestanku 
svetov Zveze pionirjev Jugoslavije, ki je 
bil 19. in 20. januarja v Beogradu, 60 
ugotovili med drugim, da je bilo usta­
novljenih za vzg9jo otrok več svetov 
pionirskih odredov.

Po diskusiji o nadaljnjem delu za 
vzgojo otrok so sklenili, da se mora or­
ganizacija svetov Zveze pionirjev raz­
viti v široko množično organizacijo — 
Društvo prijateljev otrok, v katerem bo­
do prostovoljno včlanjeni tisti, ki žele 
in lahko prispevajo k pravilnemu zabav­
nemu in vzgojnemu delu za šolske in 
izvenšolske otroke. Osnovne organizacije 
Društva prijateljev otrok bodo ustanovili 
v posameznih krajih po številu otrok in

Najboljši tekmovalci v počastitev 10-letnice OF
Pozivu IOOF Slovenije na tekmova­

nje v počastitev 10-letmioe Osvobodilne 
fronte Slovenije se še vedno odzivajo 
številne nove frontne orgajnizaoije, sin­
dikalne podružnice naših podjetij in to­
varn, mladinski aktivi in aktivi drugih 
množičnih n družbenih organizacij, ki. v 
okviru Osvobodilne fronte stopnjujejo, 
svojo dejavnost in se dnevno stopnjujejo 
cijsko krepe ter usposabljajo za boljše 
izvrševanje svojih nalog.

Izmed osnovnih organizacij Osvobo­
dilne fronte so v mesecu decembru do­
segle najboljše rezultate: vaški odbor 
Osvobodilne fronte Slivnica (okraj Ma- 
ribor-okoliea), krajevni odbor Osvobodil­
ne fronte Črnuče (okraj Ljubljana-okoli- 
ca) in vaški odbor Osvobodilne fronte 
Idrsko (okraj Tolmin).

Med sindikalnimi podružnicami pa so 
dosegle največ uspehov: sindikalna po­
družnica delovnega kolektiva tovarne 
»Iskra« Kranj, sindikalna podružnica de­
lovnega kolektiva rudnika Zagorje in 
sindikalna podružnica delovnega kolek­
tiva Železarne na Jesenicah.

Izvršni odbor OF Slovenije podeljuje 
tem najboljšim frontnim organizacijam 
in sindikalnim podružnicam v znak pri­
znanja prehodne zastave kot zmagoval­
cem v 6-mesečnem tekmovanju na čast 
10. obletnice OF Slovenije za mesec de­
cember 1950. leta.

Najboljše osnovne frontne organiza­
cije v posameznih okrajih, mestih in ra­
jonih ter najboljše sindikalne podružnice 
v posameznih strokah prejm ejo še po­
sebna priznanja.

Izvršni odbor OF Slovenije pa razen 
tega izreka pohvale za dosežene uspehe 
še osnovnim organizacijam Fronte: Za­
dobrova (okraj Celje-okolica), Naklo 
(okraj Kranj-okolica), Nova Štifta (okraj 
Šoštanj), Rakitovec (okraj Sežana), Čeče 
(okraj Trbovlje), Hinje (okraj Novo me­
sto) in sindikalnim podružnicam delov­
nega kolektiva gradbenega podjetja »Pio­
nir« Novo mesto, delovnega kolektiva 
kurilnice Maribor in delovnega kolektiva 
pošte Maribor.

dejanskih možnostih, sedanji sveti odie- 
dov pa bodo prerasli v osnovne organi­
zacije Društva prijateljev otrok. VsaKa 
osnovna organizacija Društva prijateljev 
otrok bo imela svoje vodstvo, ki bo 
usmerilo in združevalo delo vseh članov 
društva. Pri tem bodo pomagale tudi 
druge množične organizacije. Da bi za­
gotovili stalno in sistematično skrb za 
pravilno vzgojo in razvoj vsakega otro­
ka, se bodo Društva prijateljev otrok po­
vezala z raznimi športnimi, planinskimi 
in kulturnoprosvetnimi društvi, z organi­
zacijami Ljudske tehnike itd. Skupaj z 
njimi bodo proučila možnost za sestavo 
naraščaja v dotičnih organizacijah in 
društvih. Skrbele bodo za ustanavljanje 
lutkovnih gledališč, izletnih točk, pionir­
skih domov ter sploh za zboljšanje 
gmotnega položaja otrok.

Na sestanku so tudi sklenili, da bo 
za otroke od 7 do 14 let še naprej ostala 
osnovna organizacija »Odred zveze pio­
nirjev«. Društvo prijateljev otrok bo po­
magalo tem odredom, da bodo ustanovili 

, čim več skupin, družin in čet ter razvili 
, raznovrstno dejavnost, pri kateri bo so­

delovalo čim več otrok po svojih spo- 
j sobnostih.

Letos bo Društvo prijateljev otrok 
začelo akcijo za zbiranje gmotnih sred­
stev za letovanje otrok ter se pridružilo 
državnim in družbenim organizacijam, 

' ki organizirajo otroška letovišča.

ČESTITKA MARŠALA TITA 
DR. IVANU RIBARJU

Beograd, 21. jan. — Maršal Tito je 
poslal predsedniku Prezidija Ljudske 
skupščine dr. Ivanu Ribarju ob njego­
vem 70. rojstnem dnevu naslednjo brzo­
javko:

»Dragi tovariš Ribar! V zvezi s 
Tvojim 70. rojstnim dnevom mi dovoli, 
da Ti tudi jaz čestitam in želim vse 
najboljše, posebno pa zdravje in dolgo 
življenje. Želim, da bi v prihodnje pri­
čakal svoj rojstni dan v mirnejših tre­
nutkih, skupaj z nami vsemi v polnem 
veselju zaradi uresničenja naših pri­
zadevanj — uresničenja srečnejše pri­
hodnosti naših narodov. Obenem pa bo 
treba tudi v prihodnje premagovati 
vse težave, pred katerimi se bomo 
znašli. Prisrčno Ti še enkrat čestitam 
in želim dolgo življenje — Tito.«

Dr. Ivan Ribar odlikovan z 
Redom jugoslovanske zas tave

Na predlog predsednika vlade FLRJ 
je Prezidij Ljudske skupščine FLRJ iz­
dal ukaz, da se odlikuje dr. Ivan Ribar, 
predsednik Prezidija Ljudske skupščine 
FLRJ, z redom Jugoslovanske zastave 
prve stopnje, za posebne zasluge, stor­
jene narodom Jugoslavije.

Med FLRJ in organizaci jo C ARE
je b ila  podp isana pogodba o dobavi 

živilskih predmetov
Beograd, 21. januarja. (Tanjug). V 

Beogradu je bila podpisana pogodba med 
vlado FLRJ in zadrugo za ameriške po­
šiljke za Evropo CARE o dobavi živil­
skih predmetov, ki jih daje ameriška 
vlada na razpolago brezplačno po organi­
zaciji CARE in kateri se bodo pošiljali 
Jugoslaviji. V okviru te pogodbe so že 
v teku priprave za pričetek odpošiljanja 
iz amerike okrog 5000 ton surovega ma­
sla, 6000 ton jajčnega prahu in 12.000 ton 
mleka v prahu. Pogodba je sklenjena z 
veljavnostjo do zaključno 31. julija leta 
1951,

Pogodbo so podpisali v imenu vlade 
FLRJ Ljubo Babič, pomočnik predsedni­
ka Gospodarskega sveta in predsednik 
komisije za izredni uvoz prehrambenih 
predmetov vlade FLRJ, a za organizacijo 
CARE gospod Frederick C. \Vhite, šef 
CARE misije za Jugoslavijo.

Izjava Trygve Lieja
London, 21. jan. (Tanjug) Preden je 

generalni tajnik Združenih narodov Try- 
gve Lie zapustil London in odpotoval v 
ZDA. je izjavil novinarjem, da so vrata 
za' razgovore,, da se ohrani mir, še ved­
no odprta in da je še vedno mogoče pri­
ti do pomirljive rešitve in igrati vlogo 
posredovalca.

Kakor poroča agencija France Presse, 
ie Trygve Lie pripomnil, da se vrača v 
Lake Success, da bi dal priporočila gle­
de prihodnjega zasedanja Generalne 
skupščine.

Ustanovni kongres Enotnih razrednih sindikatov v Trstu
Trst, 21. jan . (Tanjug). V soboto se 

je  začelo v T rstu dvodnevno zaseda­
n je  ustanovnega kongresa Zveze enot­
nih razrednih sindikatov, ki mu p ri­
sostvuje 400 delegatov iz obeh con 
STO. Na zasedanju kongresa je  v im e­
nu akcijskega odbora za oibnovo raz­
rednih sindikatov na STO poročal 
predsednik odbora Rartolo Petronio, 
ki je  razložil dosedanje delo, cilje ih 
neposredne naloge, ki so p red  Zvezo 
enotnih razrednih sindikatov.

Bartolo Petronio je  naglasil, da je 
ustanovitev Zveze enotnih razrednih 
sindikatov rezultat dolgotrajnega bo ja 
za obnovo razredne sind ikalne orga­
nizacije. Poudaril je, da je  eden iz­
med osnovnih vzrokov sedanjega tež­
kega gospodarskega položaja delav­
cev oportunizem , b irokratizem  in ne-

Makedonija ima 
velike rudne zakla­
de in pogoje, da se 
razvije v izrazito ru­
darsko pokrajino. V 
zadnjih letih so raz­
iskovalci odkrili bo­
gata ležišča raznih 
kovinskih in neko­
vinskih rud. Našli 60 
tudi ležišča bakra. 
Med kovinskimi ru­
dami pomenijo veli­
ke zaklade zlasti ne­
navadno bogata leži­
šča izvrstne surovine 
za proizvodnjo por­
celana (kaolina). — 
Zdaj so mnoga od­
krita ležišča raznih 
rud v Makedoniji še 
težko pristopna, ker 
prometno omrežje 
(zlasti ceste) ni raz­
vito. Vendar pa se 
mnogi rudarski ba­
zeni razveseljivo raz­
vijajo. — Slika nudi 
pogled na rudarski 
bazen v Zletovem.

dem okratična politika sindikalnega vi- 
dalijevskega vodstva, ki se je  sp re­
menilo v agenturo politike, docela 
tu je  koristim  delavcev. Navedel je, 
da p rejem ajo  delavci povprečno po 22 
do 26.000 lir  mesečno, k a r  ne m ore 
k riti niti polovico potreb delavca z 
družino. Ž ivljenjske potrebščine so 
vedno dražje, pod je tja  se sistem atič­
no deloma ali popolnoma zapirajo, s 
čimer so povečuje brezposelnost, dvi­
gajo stanovanjske najem nine, a sta­
novanjska k riza poslabšuje že tako 
težaven položaj delavcev.

Bortolo Petronio je  nadalje  n a ­
glasil, da je  znaten del tržaških de­
lavcev takoj po resoluciji ocenil na­
silno vm ešavanje inform birojevske po­
litike v sindikalno gibanje in da so 
bili že ju lija  1948 sto rjen i ukrepi, da 
bi se rešila organizacija delavcev na 
Svobodnem tržaškem  ozemlju. V coni 
»A« so bile obnovljene in upostav- 
ljene prve sindikalne organizacije, ki 
so se postopoma sprem injale  v a k ­
cijske odbore v podjetjih , ki so bili 
včlanjeni v centralnem  akcijskem  od­
boru za obnovitev razrednih sindika­
tov. Zaradi inform birojevske politike 
je  pričelo število članov v sindikatih 
hitro padati. Delavci niso hoteli sp re­
jemati sindikalnih funkcij. N ekdanji 
borbeni tovarniški odbori so v praksi 
v glavnem likvidirani. Likvidirana je  
tudi Zveza malih posestnikov. P etro­
nio je  nato navedel, da je  zaradi take 
izdajalske politike vodstva vidalijev- 
skih sindikatov stavka v lanskem fe­
b ru arju  doživela neuspeh.

Bortolo Petronio je  naito omenil 
dejavnost akcijskega odbora za vzpo­
s tav itev  razrednih sindikatov in je  
dejal, da so do danes tisoči delavcev 
cone »A« in skoraj vsi delavci cone 
»B« pristop ili k obnovljenim  s in d ik a ­
tom. O bnovljene so organizacije p ro­
svetnih delavcev, g rafičn ih , tekstilnih 
in industrijskih delavcev, mešanih 
strok, o veliko pomoč je  akcijsk i od­
bor nudil pri ustanav ljan ju  Tržaške 
km ečke Zveze. Sedaj je  potrebno, da 
se ustvari tem elj resnično dem okra­
tični razredn i sindikalni organizaciji, 
ki ho zasledovala tista načela, ki iz­
virajo  iz skupnih koristi delavcev. »Ak­
cijsk i sind. odbor je  delal in  bo delal

proti slehernem u sekvestru in šovi­
nizmu, proti političnemu zatiranju , 
proti jezuitstvu v sindikalnem  giba­
nju. Odbor se bo boril za konkretno 
enakopravnost delavcev različnih n a­
rodnosti, proti politični liniji, k i te ­
m elji n a  prevari in iluzijah« — je  de­
jal Petronio, govoreč o načelih Zveze.

Ko je  pojasnil, zakaj je  potrebno 
skupno sodelovanje, je  Petronio na­
glasil, da se je  p rim er konkretne  in 
uspešne solidarnosti delavcev jugo­
slovanske cone STO s tržaškim i de­
lavci pokazal zlasti med februarsko 
stavko v preteklem  letu. ko so de­
lavci jugoslovanske cone zbrali za 
delavce iz cone »A« za več milijonov 
d inarjev  živil.

Znaten del referata  je  Petronio po­
svetil uspehom, ki so jih  dosegli de­
lavci v jugoslovanski coni STO. Pou­
daril je, da so delavci jugoslov. cone 
STO bore za povečanje proizvodnje, 
varčevanje v svojih podjetjih , dvi­
gajo svojo ku ltu rno  in strokovno ra ­
ven in blagnjo, se bore za higien. in  
zdravstveno zaščito. Ko je  Petronio 
naglasil, da v te j coni ni več vpraša­
nja brezposelnosti, temveč nasprotno 
pom anjkanje delovne sile, in govoril
o nalogah Zveze enotnih razrednih 
sindikatov, je  dejal, da je  treba p ri­
četi boj za ponovno krepitev  sind ikal­
nih odborov v podjetjih , zahtevati 
udeležbo sindikalnih predstavnikov v 
upravah podjetij, boriti se za pove­
čan je mezd, ker je  za vzdrževanje 
družine potrebno 60.000 lir mesečno, 
izvesti akcijo, da se pomoč brezposel­
nim poveča dvakratno, upokojencem  
pa trik ra tno  in da 6e izvede akc ija  
za izbol jšanje težkih razm er, v kate­
rih živi delavska mladina.

Na koncu je Petronio pozval vse 
tržaške delavce na Svobodnem trž a ­
škem ozem lju ne glede na politično 
in ideološko prepričan je , narodnost 
ali položaj, naj stopajo  v vrste  raz­
rednih sindikatov, da bi ta  »obnov­
ljeni kongres pomenil j»olaganje te­
m eljnega kam na, na katerem  bodo 
delavci Tržaškega ozem lja zgradili 
svojo sindikalno organizacijo za 
obrambo svojih neposrednih koristi in 
za borbo, da se doseže popolna social­
na svoboda.«
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M A R Š A L  T IT O  ŠTUDENTOM
INSTITUTA ZA  DRUŽBEHE ZNANOSTI

N ad aljev an je  s 1. s tra n i

vendar niso vedeli, kaj bo prišlo ra tem: 
bali so se socializma zaradi metod, ki so 
se uporabljale v 'razvoju socializma, ki 
jih je uporabljala Sovjetska zveza in ki 
jih uporablja posebno v zadnjem času 
do Jugoslavije.

Pot, ki smo jo mi ubrali, je bila v 
začetku v znamenju popolne naslonitve na 
Sovjetsko zvezo, spor, do katerega je 
prišlo med nami in voditelji Sovjetske 
zveze, pa se je rodil v stvarnosti oziroma 
v stvartiih odnosih Sovjetske zveze flo 
neke socialistične države, v konkretnem 
primeru do Jugoslavije. Mi se nismo mo­
gli sprijazniti s takšno metodo v odnosih 
med socialističnimi državami, kakršno je 
postavila Sovjetska zveza, ne samo zaradi 
tega, ker je to zadevalo nas, Jugoslavijo, 
malo socialistično državo, zemljepisno 
malo državo, ampak tudi na splošno, ker 
smo takoj, že v prvem začetku bili pre­
pričani, da ima to globlje korenine, da 
gre pri tem sploh za nadaljnji razvoj so­
cializma na vsem svetn in da je to ne­
pravilno, da to ni v skladu z naukom 
Marxa, Engelsa in Lenina. Razumljivo je, 
da v začetku nismo mogli vedeti za vso 
globino, do katere bo stvar šla, videli 
pa smo, da je to nepravilno, in smo mi­
slili, da bomo lahko s' tem, da so upi­
ramo takšnemu gledanju, konkretno na 
Jugoslavijo, dosegli morebitno razprav­
ljanje na enakopravni podlagi, to se 
pravi, da bodo voditelji Sovjetske zveze 
uvideli, da je to nepravilna pot. Mislili 
smo, da je do njihove na.pake do Jugo­
slavije prišlo zaradi nepoznanja razmer 
v naši državi; mislili smo, da je to pro­
dukt laži ali napačnih obvestil o Jugo­
slaviji itd. Toda ne, pozneje se je poka­
zalo, med razdobjem treh let — ker naš 
spor ne izhaja šele od resolucije, temveč 
se je začel že zdavnaj prej, lahko celo 
rečemo, da izhaja iz časa vojne — poka­
zalo se je, da je ta stvar mnogo globlja

in širša in da voditelji Sovjetske zveze 
vnašajo v svojo mednarodno politiko po­
polnoma napačne, protisocialistične meto­
de, to je, da se oddaljujejo od poti so­
cializma v tisti obliki, kakor so si jo 
zamislili v glavnih obrisih naši veliki 
učitelji Marv, Engels in Lenin.

Zasluga naše Partije je, da danes vsi 
napredni ljudje na svetu, ne samo socia­
listi in komunisti, ampak tudi drugi gle­
dajo na to stvar pravilneje. Danes lahko 
vidite, da je v številnih državah Zahod­
ne Evrope zmeraj več ljudi, ki čutijo, 
kakor da jim je nekako odleglo, ki vi­
dijo, da je mogoče priti do socializma ne 
po takšni poti, kakršno želijo voditelji 
Sovjetske zveze, ampak tako, kakor to 
želi delovno ljudstvo v vsaki državi po­
sebej. Mislim, da je to stvar, za katero 
ima velikanske zasluge naša Partija, ki 
je, ko je to pokazala na lastnem prime­
ru, dala pobudo za to, da ljudje mislijo 
in čutijo, da so v njih, da so v teh dr­
žavah latentne revolucionarne sile, sile, 
ki so zmožne graditi socializem, no da 
bi morala priti neka oborožena sila, da 
bi jim ga prinesla na bajonetu. Zakaj 
nikoli v zgodovini prava svoboda ni bila 
prinesena na bajonetu, najmanj pa je 
mogoče na bajonetu graditi socializem. 
Glejte, v tem je velika zasluga naše 
Partije. Rad bi, da bi se vi, vi mladi, 
ki postopoma prihajate na mesta nas sta­
rejših, globoko zamislili ob tem.

Nadaljujte, tovariši, z delom za po­
globitev znanja, ki ste ga pridobili na 
institutu, uporabljajte to znanje v praksi, 
posebno pazljivo pa študirajte našo da­
našnjo prakso, zgodovinski proces, ki 
ga danes doživlja naša Partija, naša dr­
žava in svet sploh. Pozdravljam vas in 
vam želim najboljši uspeh pri bodočem 
delu.«

Gostje so s pritrjevanjem spremljali 
besede tovariša Tita in mu nato v dalj­
šem razgovoru zastavili vrsto vprašanj 
s splošno politično in teoretično vsebino.

Na Koreil umik iz Vondžuia
Tokio, 21. jan. (Tanjug). N edeljsko 

štaba sporočilo amer. 8. arm ade potr­
ju je  vesti .o umiku Mac A rthurjev ih  
sil i>z Vondžu ja, ki so ga zavzele k ita j­
ske enote V sporočilu, ki ga prenaša 
agencija France Presse, je 'reč en o , da 
so Mac A rthurjeve čete izgubile stik 
z nasprotnikom  in se um aknile na 
nove položaje. Z nasprotnikovim i si­
lami so Mac A rthurjeve enote v bor­
bah še nap re j v triko tu  Jongvol — 
čečon — Tanjang, na področju Kum- 
jangn ija  in Ičona pa je  prišlo do 
m anjših spopadov med izvidnicami. Po 
kasnejši izjavi zastopnika štaba 8. a r ­
made so zapazili okrog 5000 kitajskih  
vojakov, ki so drli v zaledje Mac 
A rthurjevih  sil na področju Kum- 
jarigni ja.

V davišnjem  sporočilu agencije 
F rance Presse je  rečeno, da je  bila 
neka Mac A rthurjeva izvidnica po­
slana v mesto Vondžu, ki so ga včeraj 
zavzele k ita jske čete, na izvid.

Poročajo tudi, da na vzhodnem 
delu ko rejske fron te severni Korejci 
še n ap re j p rod ira jo  skozi črte. ki jih 
drže Mac A rthurjeve čete. Severni 
Korejci so prodrli n a jd lje  do 20 km 
jugozapadno pred Tanjangom . Na tem 
mestu so se začele borbe.

Neko am er. lovsko letalo s pogonom 
na stisn jen  zrak F-84 je  v letalski 
borbi nad izlivom reke Čongčon v 
Rumeno m orje, v k a teri je  sodelo­
valo na vsaki strani po 12 lovskih ra ­
ketnih letal, sestrelilo sovražnikovo 
lovsko letalo Mig: 15 s pogonom na 
stisnjen zrak. P ri te j borbi je  bilo 
poškodovanih še 5 letal Mig-15. Ame­
riške ve le trdn jave so bom bardirale 
več važnih točk v severnokorejskem  
zaledju. Nad fronto, ki jo drže Mac 
A rthurjeve enote, 60 se pojavila si­
noči nasprotnikova letala brez označ­
be, ki so vrela 9 bomb na področje 
vzhodno od Osana.

Na ko re jsk i  fronti  je 300.000 
ki ta jsk ih  vojakov

Washington, 21. jan. (AFP) Zastop­
nik ameriškega obrambnega ministrstva 
je izjavil, da se število kitajskih voja­
kov na Koreji ni spremenilo v primeri s 
preteklimi tedni, številčna moč kitajskjh 
enot v operacijski coni znaša približno 
300.000 mož, na območju reke Jalu pa 
čaka v rezervi 450.000 kitajskih vojakov.

Izjavi Collina in Mac Arthurja 
po povratku s korejske fronte

Washington, 21. jan . (Tanjug). Po 
vrnitvi z inšpekcij, potovanja po ko­
re jsk i fronti je  načelnik suhozem. sil 
ZDA gneral Collins izjavil, da so sile 
Združenih narodov na K oreji dovolj 
močne, da lahko udarijo  po naspro t­
niku, če bo ta napadel. Pristavil je, 
da je  morala čet na K oreji boljša kot 
je  pričakoval in da so dames v bo lj­
šem položaju kot so bile v p rejšn jih  
borbah.

G eneral Mac A rthur je  v soboto 
obšel korejsko fronto tn izjavil, da so 
nesmiselne trditve, da bodo K itajci 
pognali sile Združenih narodov v 
morje. »Nihče nas ne bo mogel vreči 
v morje« — je izjavil Mac A rthur ter 
poudaril, da nam erava obdržati po­
ložaje na Koreji, dokler se bo to zdelo 
Združenim narodom potrebno.

Kitajske če te  znova zasedle 
Ičon

21. jan. (UP). K itajci so v 
t2 n rn j bitki prvič po padcu

postojanke iz m esta Ičon. Vojno po­
ročilo 8. arm ade poroča v nedeljo 
zvečer, da so se am eriške 6ile um ak­
nile iz m esta Ičon, ki leži na pol pota 
med Vondžujem in Suvonom, t. j. 30 
m ilj jugovzhodno od Seula.

Napredovanje kitajskih čet v Tibetu 
se je ustavilo

New Delhi, 21. jan. United Press po­
roča, da je zastopnik indijske vlade da­
nes izjavil, da so kitajske čete, ki 60 ko­
nec preteklega leta vkorakale v Tibet, 
neaktivne, odkar so pred več tedni za­
vzele mesto Chamno. Pripomnil je, da 
nimajo nobene podlage poročila, da ki­
tajske čete kontrolirajo ves Tibet.

Izjava Pandit  Nehruja 
pred  odhodom v Indijo

Pariz, 21. jan. Kakor poroča Reuter, 
je predsednik indijske vlade Džavahar- 
lal Nehru pred odhodom iz Pariza še en­
krat naglasil, da je pot za nadaljnje raz­
govore o Koreji in drugih vprašanjih 
Daljnega vzhoda še vedno odprta. »Ni 
nobenega razloga, zaradi katerega se ne 
bi bilo treba posluževati te poti« — je 
dejal Nehru, in pristavil, da med pred­
logom Političnega odbora z dne 13. janu­
arja in zadnjimi predlogi kitajske vlade 
ne obstoji nobena nepremostljiva ovira. 
Predsednik indijske vlade meni, da so 
tveganja in nevarnosti velike, zlasti če bi 
bile storjene kake prenagljene akcije, 
katerih posledice bi bile strahovite. Zato 
je treba po Nehrujevem mnenju zastavi­
ti vse sile, da pride do razgovorov o 
perečih vprašanjih Daljnega vzhoda. Na 
koncu' je izjavil, da je indijski veleposla­
nik v stalnem stiku s kitajsko vlado in 
da proučuje položaj.

Predsednik Nehru je s pariškega le­
tališča Orly odpotoval v New Delhi.

S ov je t ska  nota Britaniji
London, 21. jan. (AFP). U radni 

krogi dos/lej niso hoteli kom entirati 
sovjetske note, k i so jo  p re je li danes 
z ju tra j. Izjav ili so samo, da jo  p ro­
učuje p risto jn i u rad  britamskega zu­
nanjega m inistrstva. D iplom atski ko­
m en tato rji pripom injajo , d a  je  b ila 
nota izročena na posebno izbran da­
tum. P oudarja jo , d a  ta  datum  sovpada 
z dnevom obiska generalla Eiiseinho- 
w erja  v F rankfurtu . Ti kom entatorji 
menijo, da lahko sm atram o noto kot 
nov korak v živčni vo jn i proti Zapad- 
ni Nemč; z namenom zastrašiti Nem­
ce in  p r  ečiti, da bi k a j prispevali 
k  skupni obram bi Zapadne Evrope.

Montgomery v Belgiji
Bruselj, 21. jan. Agencija France Pres­

se poroča, da je predsednik obrambnega 
odbora Zahodne unije feldmarša! Mont- 
gomery konferirail s predsednikom bel­
gijske vlade ter zunanjim in obrambnim 
ministrom. Po konferenci objavljeno po­
ročalo, pravi, da so razpravljali o neka­
terih vprašanjih obrambe Zahodne Ev­
rope in o načinu, po katerem lahko Bel­
gija uspešno pomaga v tej obrambi. 
Maršal Montgomery je na konferenci opo­
zoril na mednarodni položaj in na po­
trebo aktiviranja načrtov, katerih ures­
ničitev je v teku.

Montgomery je v nedeljo odpotoval 
v Pariz, k jer se bo razgovarjal s franco­
skimi političnimi in vojaškimi oseb­
nostmi.

Snežne lavine v Švici
Bern, 21. jan. (Tanjug) Snežne lavine, 

ki se trgajo zadnje dni v Švicarskih al- 
pah, ogrožajo naselja in življenje ta- 
mošnjih prebivalcev. Kakor poroča agen­
cija France Presse, je bilo do sedaj 32 
mrtvih in več ranjenih, pogrešanih pa še 
niso našli.

Nov izvozni jašek v Velenju bodo končali
do 15. februar aVelenjska ru d a r ji so si lan i p rido­

bili p recej skušen j p ri izpolnjevanju  
proizvodnih nalog. Zeli pa so tudi 
p recej uspehov. Uspehi pa bi bili še 
večji, če bi med letom fluk tuac ija  de­
lovnih moči ne bila tako velika in če 
bi bilo m anj izostankov. Jeseni so se 
razm ere v tem  pogledu izboljšale, 
kar je  med drugim  tudi zasluga de­
lavskega -sveta.

V elenjski prem ogovnik se bo sča­
soma razvil v naš na jveč ji prem ogov­
niški obrat. Njegov pomen je  zelo 
velik. Dajali bo prem og za našo n a j­
večjo kalorično elektrarno, ki jo 
gradijo  v Šoštanju, in , za tovarno 
a lum inija v Strnišču. P roizvodnja pa 
se bo mogla prim erno povečati šele, 
ko bo v obratu  nov izvozni jašek. Do­
sle j so ga skopali že 375 m globoko. 
R udarji brigad irji, na prim er Fr- 
Resnik, Ivan Ramšak, O štir in drugi, 
so pod vodstvom ing. V iktorja Petriča 
kljub  vsem težavam in pom anjkanju  
m ehanizacije opravili velikansko delo.

Pri ja šku  so tudi že zgradili iz­
vozni stolp in strojnico. Če bi jim  ne 
prim anjkovalo kablov, bi prihodnji 
mesec lahko že začeli poskusne vož­
nje. V načrtu  im ajo še graditev  tran s­
form atorske in železniške posta je  ter 
separacije, sa j bo novi jašek  pozneje 
središče velenjskega premogovnika. 
Delo pri jašku  z nezm anjšano h itrost­
jo nadalju je jo . V jašku  delajo  ' t r i  
brigade po 5 ljudi. K ljub vsem teža­
vam, ki jih  je  še vedno mnogo, so 
nedavno sporočili upravi prem ogov­

nika svojo obveznost, da bodo v po­
častitev desetletnice OF končali vsa 
montažna dela do 13. februar ja.

Letošnji proizvodni uspehi ru d ar­
jev  so zelo lepi. Ze do 13. t. m. so za 
111.9% izpolnili polmesečni plan. Na 
ta dan so tudi dosegli doslej največjo  
proizvodnjo na dan. Lepe proizvodne 
uspehe so dosegli že med tekm ova­
njem  novem bra in decembra. Tedaj 
sta se zlasti odlikovali 30. brigada 
Luke M atijeviča in skupina pri odko­
pu št. 8. Tudi zdaj med tekm ovanjem  
je prva 30. brigada. Dne 13. t. m. je  
nakopala po 16 vagončkov premoga 
na moža, medtem ko znaša norm a 7.3 
vagončka.

HRVATSKI RUDARJI j 
BODO PREDČASNO IZPOLNILI ! 

PETLETNI PLAN
Kolektivi hrvatskih premogovnikov so 

v prVih štirih letih petletnega plana tako 
zadovoljivo izpolnjevali planske naloge, 
da so jih precej presegli. S tem so ustva­
rili pogoje, da bodo predčasno izpolnili 
prvotni petletni plan.

Letošnja naloga nikakor ni lahka; le­
tošnji plan je za 17% večji od lanskega. 
Zato bodo morali kar najbolj enakomer­
no izpolnjevati dnevne proizvodne na­
loge, zlasti še spričo neuspeha v začet­
ku tega meseca Doslej niso zadovoljivo 
razčlenili letnih proizvodnih nalog pri 
nekaterih premogovnikih, n. pr. v Raši ia 
Murskem Središču.

Delo ljudske inšpekcije v Kranju 
je lahko mnogim za zgled

POLITIČNI ODBOR GENER ALN E SKUPŠČINE

AMERIŠKA DELEGACIJA PREDLOŽILA RESOLUCIJO, DA 
LR KITAJSKA ANGAŽIRANA V VOJNI NA KOREJI

JE

Lake Succesš, 21. jan. (Tanjug) Na 
sobotni seji Političnega odbora General­
ne skupščine, na kateri se je nadaljevala 
razprava o negativnem odgovoru vlade 
LR Kitajske na predloge Združenih na­
rodov o prenehanju sovražnosti na Ko­
reji, je predložil šef ameriške delegacije 
Warren Austin resolucijo, v kateri je 
rečeno, da je LR Kitajska angažirana v 
napadu na Koreji. V resoluciji je nada­
lje rečeno, da se bodo Združeni narodi 
še naprej upirali napadu na Koreji, ven­
dar se od Združenih narodov ne zahte­
va, da bi obsodili Kitajsko kot napadal­
ca in storili sankcije proti njej.

Austin je izjavil, da ostajajo vrata 
za miroljubno rešitev spopada na Koreji, 
kolikor se tiče Združenih narodov, od­
prta.

Delegat Indije Benegal 'Rau se je iz­
javil proti temu, da bi Združeni narodi 
izjavili, da je LR Kitajska izvršila na­
pad na Koreji. Rau je zahteval, naj

Združeni narodi' podrobno prouče na­
sprotne predloge LR Kitajske za prene­
hanje vojne na Koreji. Delegata Indo­
nezije in Perzije sta se tudi izjavila 
proti ameriški resoluciji. Indonezijski de­
legat Palar je izjavil, da bi sleherni po­
skus, da se LR Kitajska v sedanjih po­
gojih obsodi kot napadalec, samo še bolj 
otežil napore za ohranitev miru. Po 
mnenju indonezijske delegacije, je dejal 
Palar, zaslužijo nasprotni predlogi LR 
Kitajske vso pozornost.

Delegati,Haitija, Dominikanske repu­
blike, Urugvaja, Grčije, Kolumbije, Kube, 
Peruja, Paname in Turčije so podpirali 
ameriško resolucijo, dočim je delegat 
Češkoslovaške izjavil, da si pridržuje 
pravico, da bo pozneje obrazložil stali- 

j šče svoje vlade.
I Politični odbor bo nadaljeval razpra-
I vo o ameriškem predlogu resolucije v 
' ponedeljek popoldne.

Skupine ljudske inšpekcije, ki so bile 
pri drugih volitvah izvoljene iz vrst član­
stva najboljših frontovcev in članov sin­
dikata, so glede z zadnjimi odredbami 
zvezne vlade ponekod še bolj poostrile 
borbo za odkrivanje in odstranjevanje na­
mernih in nenamernih napak.

Poglejmo nekoliko v Kranj, kjer je 
ljudska inšpekcija že lani uživala zaupa­
nje množic. Izkušnje dela ljudskih inšpek­
torjev v preteklem letu so prenesli na no­
vo izvoljene skupine, spoznali so se z 
osnovnimi zakoni in pričeli nastopati 
proti raznim nepravilnostim.

Preveč bi bilo naštevati vrsto uspeš­
nih pregledov, ki jih je ljudska inšpekcija 
opravila v Kranju. Napake in nepravil­
nosti so ugotovili zlasti v skladiščih mest­
ne preskrbe, kjer je segnilo precej zele­
njave, krompirja in sadja in je podjetje 
pokvarjeno blago prodajalo potrošnikom. 
Dalje je ljudska inšpekcija ugotovila ne-

Na zboru 0F o k ra ja  Poljčane
so razpravljali o nalogah pred volit­

vami v Ljudsko skupščino LRS
V čeraj je  bil v Poljčanah drugi 

zbor OF poljčanskega okraja . Zbora 
se je  udeležilo nad 400 zastopnikov 
krajevn ih  in vaških frontnih organi­
zacij. P redsednik okrajnega odbora 
F ronte tovariš Tram šek je  v obsež­
nem poročilu prikazal dosedanje delo 
L judske skupščine in se dotaknil n a j­
važnejših zakonov, ki so bili sp reje ti 
v zadnjem  času. Poudaril je  konkret­
ne naloge, ki jih  ima sedaj organiza­
cija OF in predvsm  opozoril na p ra­
vilno tolm ačenje gospodarskih in po­
litičnih nalog.

V razprav i so delegati obravnavali 
predvsem  vprašan ja  iz gospodarstva 
in o pomoči ljudski oblasti. P ri te j 
razpravi je  sodeloval tudi m inister 
Avšič, ki je  prisostvoval zboru. Ob 
zaključku razprave so zbranii p red la­
gali kandidate za Ljudsko skupščino, 
o katerih  pa se bodo še pomenili z 
volivci po posameznih volilnih enotah. 
Na teh sestankih bodo volivce sezna­
nili z vsemi notranjim i in zunanjim i 
političnim i vprašanji.

pravilnosti v Domu igre in dela, kjer se 
je kuharica preskrbovala s hrano, ne da 
bi oddajala živilsko naakznico, poleg tega 
pa povabljala neupravičene goste, ki so 
živeli na račun otrok. Ljudska inšpekcija 
je našla več nezasedenih stanovanj, ka­
mor so se pozneje vselile veččlanske dru­
žine, ugotovila nepravilno prodajo bom­
baža iz tovarne »Pletenina«, v klavnici 
pa so našli več nepravilnosti pri razde­
ljevanju mesnih izdelkov.

Dasi ni dobivala ljudska inšpekcija za­
dostne pomoči od OF in drugih množič­
nih organizacij, je za dosledno in vztraj­
no izpolnjevanje svojih dolžnosti dobi­
vala priznanje vse dotlej, dokler se ni 
pričela zanimati tudi za nepravilnosti ne­
katerih funkcionarjev, ki so posamezne 
ljudske inšpektorje grajali, češ da imajo 
povsod nos, kjer ni treba. Da se po mne­
nju teh ljudi kontrola tiče le nekaterih, 
nam jasno kaže naslednji primer.

Ljudska inšpekcija je ugotovila in p ri­
javila Kontrolni komisiji, da je tajnik 
okrajnega -sindikalnega sveta samovoljno 
vzel z gradbišča sindikalnega doma 25 
vreč cementa in ga pri nekem kmetu za- 
menial za jabolka. Ta jabolka so si med 
seboj razdelili štirje uslužbenci. Vodja te 
skupine . ki je hišnik sindikalnega doma, 
je bil zaradi prijave omenjene nepravil­
nosti odpuščen iz službe, hkrati pa je do­
bil nalog, da se mora izseliti iz stanova­
nja, tajnik Dodič pa je ostal čist in ne­
kaznovan. , J. U.

Opozorilo volivcem 
mesta  Ljubljane

Opozarjamo vse volivce mesta 
Ljubljane, da se glede na razpisane 
volitve v Ljudsko skupščino LRS 
prepričajo, ali so vpisani v volilnem  
imeniku pristojnega rajonskega ljud­
skega odbora.

Reklamacijski rok za popravke 
volilnih imenikov traja do vključno 
31. januarja 1951.

Volili bodo lahko samo tisti vo­
livci, ki bodo do konca reklamacij­
skega roka vpisani v volilnem ime­
niku rajona svojega sedanjega biva­
lišča.

Mestna volilna komisija

K N J I H O V E M U

Tokio,
nedeljo v 
Seula mi 
napad im

Ob obletnicah je navada, da tisti, ki 
jo slavi, napravi tudi obračun. V Italiji 
slavi te dni svojo tridesetletnico Komu­
nistična partija. Ali bodo voditelji na­
pravili obračun za trideset let nazaj ali 
pa vsaj za zadnja leta. Togliatti je že 
nekaj tednov v Moskvi, pred par dnevi 
sta mu sledila Longo in Secchia. Izgleda, 
da ti najodgovornejši voditelji ob tem 
važnem jubileju ne bodo polagali obra­
čuna pred svojim članstvom in italijan­
skim ljudstvom. Polagati ga morajo nam­
reč pred svojimi vrhovnimi zapovedniki 
v Moskvi. Tako sodijo glasovi v Italiji. 
To pa zopet kaj jasno osvetljuje tudi, 
komu je odgovorno vodstvo KPI in či­
gavim koristim služi.

Znana je že javna kritika pisanja ita­
lijanskega informbirojevskega dnevnika 
»Unita« v organu Informniroja. Tei kri­
tiki so sedaj sledila potovanja v Moskvo. 
Najbrž informbirojevska agitacija v Ita­
liji še vedno ni dovolj na liniji. Kakšna 
pa je ta propaganda, naj pove nekaj pri­
merov, predvsem v odnosu do Jugosla­
vije, saj sta Italija in Jugoslavija dve 
sosednji državi in je vprašanje njunih 
odnosov tudi del vprašanja miru v tem 
delu Evrope.

Direktorij KPI je lani septembra v 
naslednji definiciji povedal svoj odnos: 
»Če je neka dežela, s katero si je mogo­
če misliti zunanjepolitični sponad (no 
domače vojno), je to samo Jugoslavija.« 

7«p«dni fronti izvedli večji j S to »ugotovitvijo« so sicer napravili
izrinili p redn je  am eriške 1 uslugo svojim nadrejenim, nesmiselna,

da, smešna pa mora biti za vsakega raz­
sodnega človeka. To stališče pa ima svo­
je korene že od prej. Longo si je že 
večkrat prizadeval dopovedati nekaterim 
italijanskim šovinističnim krogom, da 
tudi KPI ne zaostaja v napadih na Ju­
goslavijo. Longo se je v »Unita« takole 
opravičeval pred »II Tempom«, ki je oči­
tal KPI, da Trst še vedno ni priključen 
k Italiji: »Naša Partija je pripomogla iz­
trgati tudi Trst, avantgardo proletariata 
in iskrene demokrate vseh narodnosti iz­
pod škodljivega vpliva titoizma,« nekaj 
pozneje pa: »Ne samo nad italijanstvom 
Trsta, temveč nad vsem njegovim ozem­
ljem visi danes grožnja. Ta nevarnost 
zopet ne prihaja od Sovjetske zveze, tem­
več od Jugoslavije.« Sam Longo je nam­
reč napisal'v  »Unita«, da »interes v ita­
lijanskih kolonijah ni hil žrtvovan od 
strani Sovjetske zveze, ki je nasprotno 
vedno stremela, da bi podpha italijanske 
pravice, temveč od strani Angloameri- 
kaneev, ki se kažejo za najnoljše prija­
telje«. V podobnem smislu je pisala 
»Unita« tudi že leta 1949 v članku »Po 
ekonomskem udaru v coni B«: »Kaj pa 
smo mi dobili? Trsta še vedno nimamo, 
kolonij nam niso vrnil', z eno besedo, 
zahodne sile niso niti s prs’cm mignile, 
da bi zaščitile italijanske interese.* O ne­
kem komunističnem odnosu do nacional­
nega vprašanja torej v nobenem primeru 
ni mogoče govoriti.

Modrost italijanskih kormnformovcev 
in njihovo hujskaško vlogo proti Jugo­

slaviji pa je razodela »Unita« tudi ta- , 
krat, ko je ustanovitev delavskih svetov I 
pri nas posebno v živo zadela vse in- j 
formbirojevske propagandiste. Junija la­
ni je namreč napisala, da je »zakon o 
delavskih svetih uničujoč za delavski ra,: 
red, ker podreja delavcem strokovne de­
lavce in tehnike, kakor tudi madnike .. 
Delavci morajo sami sebi izbrati svo­
jega direktorja, kako pa naj vedo, kdo je 
zato pristojen«. Da, ubogi delavci, ki si 
morajo voliti direktorja, in še bolj ubo­
gi tehniki in uradniki, ki se m o r a j o  p o ­
svetovati z delavci. Taka je logika tega 
pisanja. Saj je edina državna birokractia 
tista, ki sme in mora vse voditi in raz­
umeti, bi bilo treba še dodati, da bi bila 
ta informbirojevska modrost boli popol­
na in da bi bilo jasneje, da »Unita« od­
ločno brani sistem državne birokracpe 
in despotski režim v Sovjetski zvezi.

Ob tridesetletnici KPI je torej inform- 
birojevska propaganda doživela javno 
kritiko kljub vztrajnemu prizadevanju, 
da bi bila čimbolj na liniji. Kritika v 
organu Informbiroja pa ni bila naper­
jena na primer proti temu, da je eden 
od odgovornih urednikov »Unita« člo­
vek, ki je bil leta 1936 nagrajen za svo­
je himne Mussoliniju in bil razglašen za 
»Poeta di Mussolini«. Leta 1937 je pisal 
ta poet v svoji knjigi »Kronika fašistične 
dobe«: »Vstal je Mussolini, genialna sin­
teza rase, izraz nove in stare pravice na 
življenje, izraz moči, izraz imperija . . .  
Mussolini je hotel in moral izvršiti svo­
jo revolucijo, to je edino revolucijo, ki 
je mogla uresničiti sintezo naše minule 
veličine, ed:m  revolucijo, ki sta ga mo-' 
gla razumeti in ji slediti tradicija in ob­

čutljivost italijanskega naroda . . .  Glejte, 
mi smo pred Mussolinijem kot pred go­
spodom bogom, otroci, brez madeža. 
Naša edina dolžnost je, da ga posluša­
mo, ker nas osrečuje.« Poet. ki je tako 
pisal, je Fidia Gambetti glavni urednik 
»Unita«. V tej funkciji pa je v okviru 
»mirovne« propagande takole pisal: 
»Tam, kjer je bil Pianoro (ime italijan­
ske vasi), so ostali sledovi ruševin in 
smrti. Kot nekakšna nekrojaola, kot opo­
min bodočim rodovom stoje te ruševine. 
Doživel sem enake vtise, ki dušijo, ka­
kor takrat, ko sem stal pred ruševinami 
Smolenska in Varšave.« Gambetti je bil 
namreč čmosraičniški oficir v italijan­
skem protitankovskem bataljonu na 
vzhodni fronti, kjer je bil ujet. V ruskem 
ujetništvu pa se je prevzgojil. Danes zo­
pet uveljavlja svoie poetske zmožnosti 
in v svojem pisanju je vedno bliže iz­
ražanju pred petnajstimi leti. Kritika In- 
formbiroja mu bo mogoče pomagala, da 
se bo načinu nekdanjega pisanja še bolj 
približal. V prepevanju slave agresiji in 
voditeljem je dovolj preizkušen.

Vse navedeno pa je samo nekaj pa­
berkov iz tridesetletne bilance, ki je bo­
gata na takih postavkah. Ob tej bilanci
— italijanski kominformovci bodo o tem 
seveda molčali, če bodo sploh delali 
obračun — pa je tudi razumljivo, da v 
KPI vsak dan bolj pada njeno članstvo. 
Potovanje v Moskvo najodgovornejših 
funkcionarjev tega procesa ne bo spre­
menilo, kvečiemu pospešilo, saj delov, 
nim ljudem Italije še bolj nazorno kaže. 
da prihaiajo povelja od tiste stram kt 
je dala tudi 25. junija lani povelj« 'a  
agresijo na Daljnem vzhodu. R.
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Gospodarski račun v kmetijstvu
in primer šmarske zadrugeDober kmečki gospodar vzame ob no­

vem letu e stene koledar (v njem ima 
namreč vse svoje zapiske) in si naredi 
letno bilanco. Pravzaprav vsak gospodar 
dobro ve, v kolike je aktiven ali ne; 
t  letno bilanco presodi gospodarjenje v 
preteklem letu in točno ugotovi vse sla­
be in dobre strani, kar mu pomaga v 
bodočem letu. Navadno še isti dan ob­
hodi svoje posestvo in si naredi podro­
ben načrt, kdaj, kje, kaj in koliko bo 
česa posadil ali poeejaL

Ekonomije, delovne zadruge in držav­
na posestva so kmečka gospodarstva V 
velikem. Ne mogli bi govoriti o dobrem 
gospodarjenju na njih, če bi podobno 
kakor privatni kmetje ne napravila bi­
lance. Natančna in podrobna bilanca je 
zadrugi še bolj potrebna. Zadružniki 
pregledajo svoje gospodarjenje na za­
družnem letnem občnem zboru. Nekateri 
do vseh podrobnosti vestno pretresajo 
gospodarstvo, zopet drugi le površno in 
ee zadovolije s poročili upravnih in nad­
zornih odborov, glasujejo im konec. Ne­
kateri zadružniki se še vedno ne zave­
dajo, da so lastniki zadruge in kot njeni 
člani odgovorni za njeno gospodarstvo.

Pamet nam ljudem kar težko dopoveš, 
da je precej zadružnikov, ki ne eskrbe 
za napredek svoje zadruge. »Kako je to 
mogoče,< vprašujejo, ssaj vendar čim 
več v zadrugi delajo, več iiz nje dobel 
Cim bolje gospodarijo, več im ajok 
Praksa, ta naijzanesljivejši kriterij vsake 
teorije, je pokapala zadružnikom samim, 
da je to resnica Če pa hočemo biti 
povsem pravični, moramo priznati, da se 
večina zadružnikov trudi, da bi zadruga 
napredovala in bi vsi dobiili iz nje čim 
več, vedno se jim ne posreči. Težav je 
Se mnogo. Niso še vajeni gospodariti 
tako v velikem. Nekateri ob prvih ne­
uspehih obupujejo, češ v zadrugi se kme­
tovanje ne obnese.

V soboto se je v Ljubljani sestal 
upravni in nadzorni odbor kmečkih de­
lovnih zadrug LRS. Na tem sestanku so 
med drugim ugotovili, da so vise tiste 
zadruge, kjer imajo dobro urejeno knji­
govodstvo, ki je stalno na tekočem, ak­
tivne in da je vrednost storilnega dne 
visoka.

V mnogih zadrugah 60 podcenjevali 
vlogo knjigovodstva in zato ga ali sploh 
niso uvedli ali pa je bilo v precejšnjem 
zaostanku. Oreho.-ska zadruga je šgle po 
treh letih lani poleti uvedla knjigovod­
stvo. Podobnih primerov pa je precej. 
Za kaj pravzaprav gre pri knjigovodstvu?

. Knjigovodstvo kadar koli pokaže, ali je 
gospodarstvo rentabilno ali. ne. Pri po­
drobni analizi ugotovimo, zakaj je  neka 
gospodarska panoga aktivna in diruga 
pasivna.

Baje imajo šmarski zadružniki med 
slovenskimi zadrugami najbolje urejeno 
knjigovodstvo; saj so tudi dobili kot 
najboljša zadruga prehodno zastavico. 
Koliko jim je knjigovodstvo pomagalo k 
uspehom? Vedno je bilo na tekočem, 
zato so vsaik dan lahko potegnili črto im 
ugotovili rezultate. Pravijo, da ničesar 
niso ukrenili v gospodarstvu brez pred­
hodnega dobrega računa in primerjanja. 
Ko so delali letno bilanco, so se zami­
slili nad številkami:

Letni brutto dohodek je bil 4,851.000 
din, zadružniki pa so dobili bonov za
1.306.000 din vrednosti. Za povrtnine so 
dobili 261.000 din, 6amo za krompir pa
8.222.000 din. Živinoreja je bila pasivna. 
Hektarske donose so imeli lepe: repe 
300 stotov na ha, pese 450 q, krompirja 
140 q itd. Leta 1!W9 so imeli 74 krav in 
B8< telic. Letos pa imajo 72 krav, 65 te­
ličk in 10 brejih telic. Ce računajo vise 
oddano govedo skupno 6 prirejo in vred­
nost opravljenih storilnih dni skupno z 
vrednostjo vse krme, je bila živinoreja 
pasivna. Prav tako svinj ereja ni dona- 
šala dohodkov. Lani je zadruga dobila 
v dopitanj« 69 prašičev, ki so jih plačali 
po 27.5 din kg, prodali so jih po 19—23 
din za kg. Zanje so kuipili 14.000 kg ko­
ruze . z boni po 3.25 din in tako račun 
pokaže izgubo, če prištejemo še vrednost 
storilnih dni.

Toda taka analiza bi bila nepravilna, 
če bi ne poiskali vzrokov izgub. Zadruž­
nike bi lahko zapeljala, da bi pridelo­
vali samo krompiir in vrtnino. Letos so 
Šmarčani v kritičnem času na ljubljan­
skem trgu, m celo na beograjskem, in­
tervenirali z zgodnjim krompirjem s pre­
cej nižjimi cenami, kakor drugi proda­
jalci, vendar še s tako visokimi, da so 
potegnili lep dobiček. Na vse to se vsi­
ljuje vprašanje: Če je živinoreja res pa­
sivna. zakaj ima v Sloveniji tako tra­
dicijo in je v preteklosti donašala velike 
dohodke? Ali v šmarskih računih nekaj 
ni v redu? Drži izgovor, da je posebno 
v govedoreji pasivnosti precej krivo po­
manjkanje močnih krmil. Imamo pa za­
druge in kmetije, ki jim živina uspeva 
kljub pomanjkanju močnih krmil. Pri­
znajmo torej odkrito, da za napredek

živinoreje nismo toliko poskrbeli, kakor 
za pridelek krompirja, ker je pač krom­
pir donašal večje dobičke. Kaj pa perut­
ninarstvo, čebelairstvo, sadjarstvo, vino­
gradništvo, domača obrt itd.?

Letos je še posebno važno, da vza­
mejo zadružniki, pa tudi kmetje v roke 
svinčnik in računajo. Kaj ? Kako naj 
gospodarijo, da bodo čim več pridelali. 
Naj pomislijo, kakšne ukrepe bodo upo­
rabili, da bodo povečali hektarske do­
nose, dosegli večjo . prirejo pri živini, 
večjo molznost krav, kaj bodo sejali ali 
sadili, da bodo iz zemlje čim več iztis­
nili. Z novimi ukrepi v blagovnem pro­
metu je tudi delovnemu kmetu omogo­
čeno, da lahko, kolikor več proizvaja in 
nosi na trg, tudi toliko več kupi, kar

potrebuje — brez administrativnih ome­
jitev in drugih ovir. Tudi doslej so ne­
kateri kmetje in zadruge s prizadeva­
njem dosegli boljše življenjske pogoje, 
toda v večini primerov na račun špeku­
lacije. Novi ukrepi pa omogočajo vsem 
boljše pogoje, toda le na podlagi pove­
čanja proizvodnje. Socialistično načelo: 
kdor bo več skupnosti dal, bo več pre­
jemal, bo dosledno uvedeno samo na 
podlagi povečanja proizvodnje.

Preusmeriti je treba proizvodnjo dr­
žavnih posestev, kmečkih delovnih za­
drug, ekonomij in privatnih kmetijstev 
v tej 6<meri, da bodo okrepili proizvodnjo 
za široko potrošnjo in se zlasti borili za 
mobilizacijo lokalnih virov surovim.

jak-

V Ljutomeru so zaključili prvi zadružni  ž ivinorejski  t eča j
Te dni so v prostorih okrajnega mla­

dinskega doma v Ljutomeru uspešno za­
ključili prvi letošnji 14-dnevni tečaj za 
živinorejske brigadirje kmečkih delovnih 
zadrug. Od prvotno predvidenih 40 te­
čajnikov — kolikor so jih določile zadru­
ge — se jih je tečaja udeležilo le 28. Za­
druge v Veržeju, Žerovincih, Stročji vrh 
in druge kljub večkratnim opominom svo­
jih brigadirjev niso poslale na tečaj, če­
prav so strokovnega znanja močno po­
trebni.

Zadružni tečaj za živinorejske briga­
dirje je organiziralo vodstvo zadružnega 
sklada v Ljutomeru z namenom, da se 
brigadirji seznanijo z napredno živino­
rejo. Tečajniki so razpravljali o načinu 
krmljenja, delovnih normah, nagrajeva­
nju, evidenci, selekciji, molzni kontroli 
itd., skratka o vsem, kar je važno za na­
predno živinorejo. Uprava tečaja je or­
ganizirala, da so predavali tudi izkušeni 
živinorejci iz vasi, ki so povedali mnogo 
praktičnih izkušenj. Kljub različni staro­
sti tečajnikov — saj so poedine zadruge 
zastopali tudi starejši brigadirji, kot n. 
pr. KDZ Salinci brigadir Kšela, star nad 
60 let — so tečajniki dobro sledili pre­
davanjem in jih nato v živahni diskusiji 
praktično dopolnjevali. Tečajniki so si

med tečajem gledali tudi vzorno živinore­
jo na državnem posestvu v Podgradju, 
kjer so se seznanili z načinom krmljenja, 
merjenja živali itd.

Uspehi zadružnega tečaja pa bi bili 
še boljši, če bi bili že pred začetkom po­
uka odpravili nekatere tehnične pomanj­
kljivosti, zlasti glede hrane, kurjave, sta­
novanj in drugo. Tudi program predavanj 
je bil bolj na splošno pripravljen, ne 
glede na to, da je bil tečaj namenjen iz­
ključno za živinorejsko stroko. Tako pa 
so tečajniki poslušali številna gospodar­
ska predavanja, ki so se le posredno na­
našala na živinorejo, vtem ko so imeli ix 
ključno o živinoreji premalo predavanj. 
Zaradi skopo odmerjenega časa so bila 
ta predavanja le v škodo glavnega pred­
meta. Ker so tečajniki stanovali doma, 
so bile navadno prve ure predavanj slabo 
obiskane, kar je kvarno vplivalo na pre­
davatelje in tečajnike.

V ljutomerskem okraju pripravljajo v 
zimskih mesecih še številne podobne za­
družne tečaje. Med drugim tečaj za skla­
diščnike, poljedelce, predsednika KDZ in 
ostale funkcionarje. Do aprila bodo zajeli 
v 14-dnevne tečaje ves aparat zadružnih 
funkcionarjev, kar bo mnogo pripomoglo 
k uspešnejšemu delu zadrug v okraju, —k

Ustanovitev društva inženirjev m ieftniHov 
gozdarstva in lesne mdusinte

Nedavno so imeli naši tehnični stro­
kovnjaki gozdarstva in lesne industrije 
ustanovni občni zbor svojega društva. V 
sindikalni dvorani ministrstva za gozdar­
stvo LRS so se zbrali številni inženirji 
in tehniki ter delegati gozd.-lesnoind. 
terenskih skupin DIT iz Kranja, Mari­
bora, Kočevja, Škofje Loke in Celja. 
Inženirjev in tehnikov v gozdarstvu in 
lesni industriji v Sloveniji je okrog 350, 
od tega približno 100 inženirjev gozda r- 
etva.

V skladu s splošno decentralizacijo 
gospodarstva se prilagaja tudi društveno 
življenje, kar bo nedvomno pripomoglo, 
da bo strokovno delovanje uspešnejše. 
Gozdarski inženirji in tehniki ter stro­
kovnjaki lesne industrije bodo tako pre­
vzeli delo, ki so ga doslej opravljali 
državni organi, oziroma M bi ga morali 
opravljati, če bi društva ne bilo.

Dosedan j a gozdarsko-lesnoindustri jska 
sekcija DIT je bila ena najmočnejših v 
Sloveniji, zaradi nekaterih neugodnih 
okoliščin pa se nt mogla uveljaviti, niti 
ni mogla v strokovnem pogledu nastopati 
kot posvetovalni organ pri perečih vpra­
šanjih našega gozdarstva in lesne indu­
strije. Presenetljivo je, da je bilo prav 
v lesnoindustrijski panogi, ki je ena naj­
pomembnejših v LRS, toliko odklonov 
od strokovnosti. Zato ni nič čudnega, da 
je lesna industrija zelo zaostala v pri­
meri z razvojem drugih panog med in­
dustrializacijo naše dežele.

Na ustanovnem občnem zboru je po­
ročal dosedanji predsednik matične sek­
cije DIT ing. Zdravko Turk in nakazal 
perspektivo razvoja ter možnosti delo­
vanja novega društva, v katerega bodo 
zajete sekcije ozir. deset krožkov, in si­
cer v Mariboru, na Bledu, v Kranju, Ko­
čevju, Novem mestu, Brežicah, Postojni, 
Gorici i. dr. Dosedanja sekcija gozdarjev 
in lesnoindustrijskih strokovnjakov v DIT 
je biila vse preveč centralizirana in je 
mogla uspešneje delovati samo v Ljub­
ljani.

Društvo inženirjev in tehnikov go­
zdarstva in lesne industrije bo važen či- 
nitelj za pravilen in hitrejši razvoj na 
področju gozdnega in lesnega gospodar­
stva. Društvo je prevzelo dve važni fttro-

ŽIT0R0DNA VOJVODINA IMA DOBRE POGOJE TUDI ZA 
SADJARSTVO IN VINOGRADNIŠTVO

Vojvodina je naša žitnica, vendar so 
tu kljub temu pogoji za gojenje sadnega 
drevja in za vinograde. Takih površin je 
precej na obronkih Fruške gore in v 
južnem Banatu, na peščeni zemlji okrog 
Subotice, Deliblata, potem na peščenih 
naplavinah ob Tisi in Donavi ter okrog 
Sombora, pri Bežanijskj kosi in drugod. 
Vsa ta področja so danes večidel zasaje­
na z raznimi drugimi kulturami, ki pa 
dajo manj dohodkov, kot pa če bi pride­
lovali sadje in vino. Predvsem kmetijske 
delovne zadruge bi se morale za to bolj 
zanimati.

Med vojno so za vinogradništvo in 
sadjarstvo v Vojvodini slabo skrbeli, da

IZNAJDLJIVOST V IZKORIŠČANJU 
ODPADKOV JE MARIBORSKO 

»ELEKTROKOVINO« REŠILA 
IZ ŠKRIPCEV

V mnogih naših tovarnah je pomanj­
kanje surovin in materiala za proizvod­
njo narekovalo dosleden in oster boj za 
varčevanje in izkoriščanje odpadkov.

Poleg mnogih mariborskih podjetij 
lokalne kovinske industrije je lep primer 
varčevanja tudi v mariborsko »Elektro- 
kovini«, Tovarna proizvaja za našo in­
dustrijo in široko potrošnjo vrsto nepo­
grešljivih elektrokovinakih proizvodov in 
polproizvodov, za izdelavo katerih po­
rabi velike količine medeninaste in alu­
minijaste litine. Značaj proizvodnje je 
tak, da nastane pri obdelavi odlitkov 40 
do 50% od porabljenih surovin od­
padkov

Ker, je lani tovarna zašla v re6ne 
Škripce pri nabavi surovin, se je vod­
stvo odločilo za postavitev nove lastne 
livarne. Samo v lanskem letu od maja je 
livarna pretopila iz odpadkov 14 ton 
barvastih kovin. Poprej 60 odpadke od­
dajali »Odpadu« po 6 dim za kilogram, 
danes pa znaša vrednost enega samega 
kilograma pretopljenih odpadkov deset­
krat več: 60 din.

Čc bi čakali na ves potrebni material 
od zunaj, bi bili danes šele pri polovici 
izpolnitve plana. To bi pomenilo izpad 
tisočev in tisočev vain-ih proizvodov, ki 
jih večidel izdelujejo sami v tovarni. 
Se lepše se odraža ta borba v finančni 
plati. Namesto planske izgube je tovar­
na lani dosegla nad milijon dinarjev nad- 
plansikiega dobička.

o razširitvi sploh ne govorimo. Tudi takoj 
po vojni je bilo isto, vse dotlej, ko so 
začeli bolj življenjsko gledati na ta. vpra­
šanja predvsem v tistih predelih, kjer se 
vsa zemlja ne da izkoristiti za poljedel­
stvo in je treba pridelovati tudi druge 
kmetijske proizvode, že zaradi izvoza.

Kaj so storili po vojni za napredek 
sadjarstva in vinogradništva? V mnogih 
krajih so ustanovili večje pokrajinske 
drevesnice, tako v Beški, Subotici, Zre- 
njaninu, Beli Crkvj itd. Ustanovili so tudi 
Zavod za vinogradništvo in sadjarstvo 
v Sremskih Karlovcih, obnovili so mnogo 
okrajnih in krajevnih drevesnic in usta­
novili tudi prve zadružne. Nasade sadne­
ga drevja in vinskih trt so razširili v 
manjšem obsegu in to le na državnem 
sektorju. Proizvodnja sadnih sadik 8e je 
povečala v teku zadnjih dveh let za 100%. 
Sadnih sadih sedaj proizvajajo dovolj, 
toda primanjkuje ključev za vinograde, 
česar še ne moremo dobiti od sedanjih 
mladih vinogradov. V nekaterih vinorod­
nih področjih je položaj še slabši, ker je 
okrog 50% trt že starih in jih je treba 
zamenjati.

Sedaj obstaja 10 zadružnih drevesnic, 
v načrtd pa imajo za zadruge še 11 dre­
vesnic, ki bi vsako leto dajale okrog 
50 tisoč sadik, in še 16 drevesnic z zmog­
ljivostjo 25 tisoč sadik letno. Prav tako

bodo proizvodnjo ključev za vinograde 
osredotočili v zadrugah, od katerih so se 
nekatere tega že lotile, n. pr. KDZ >Do- 
brovoljac« v Beli Crkvi.

Spomladi leta 1950 so delovne zadru­
ge zasadile 332 katastrskih oralov sadov­
njakov (kot »čiste« kulture), to je okrog 
30 tisoč dreves, zasadili so tudi 140 tisoč 
cepičev za vinograde in 160 tisoč vlečen- 
cev (grebenic) od domačih trt. Jeseni 
1950 in pomladi 1951 so zadruge plani­
rale, da bodo zasadile 2300 katastrskih 
oralov sadovnjakov in okrog 475 kata­
strskih oralov vinogradov.

Precej škode novim nasadom je pri­
zadela suša, posebno tam, kjer so slabo 
obdelovali. Predvsem tiste sadike, ki so 
jih zasadili pomladi 1950, so najbolj 
trpele, medtem ko tam, kjer so sadov­
njake in vinograde lepo in pravočasno 
obdelovali ter izdatno zalivali, tj zelo do­
bro napredujejo.

Za povečanje sadovnjakov in vinogra­
dov so že odobreni posebni krediti, s ka­
terimi bomo še bolj pospešili rešitev tega 
vprašanja. Večje površine sedaj, tekom 
zime, rigolajo in bodo takoj spomladi za­
čeli saditi. Kot vse kaže, je položaj za to 
delo letos mnogo bolj ugoden kot kdaj­
koli doslej. Drevesc je dovolj in vsaka 
zadruga si jih lahko pravočasno preskrbi; 
zadruge se obračajo predvsem na lokalne 
drevesnice, le če te ne bodo zmogle po­
treb, bodo dobile drevesca od pokrajin­
skih drevesnic, db

kovni glasili. To sta reviji »Gozdarski 
vestnik«, mesečni list za vprašanja go­
zdarstva in eksploatacije gozdov, in re­
vija »Les«, list za lesno industrijo, ki 
ga je doslej izdajala generalna direkcija 
za lesno industrijo.

V gozdarstvu Slovenci nismo imeli 
številnih strokovnjakov, še manj jih je 
bilo v lesni industriji. Del slovenskih 
strokovnjakov je 6lužil še celo v tujini. 
Slovenska zemlja pa nudi danes dovolj 
prilike, da strokovnjaiki uporabijo svoje 
znanje in dragocene izkušnje, pridoblje­
ne doma ali v tujini. Poklicani so, da 
vplivajo odnosno odločajo pri reševanju 
številnih vprašanj iz gozdarstva in lesne 
industrije, saj more to biti trdno jam- 
etvOj da bomo gozdne zaklade zares pra­
vilno izkoriščali. Ce bomo še nadalje 
prepuščali besedo nestrokovnjaštvu, škod­
ljive posledice ne bodo izostal«.

Društvo inženirjev in tehnikov go­
zdarstva in lesne industrije ima pred 
seboj težko to odgovorno nalogo, saj je 
treba stopati odločno po jasno začrtani 
poti razvoja gozdarstva in lesne indu­
strije v okviru našega narodnega gospo­
darstva, za koristi delovnega ljudstva in 
brezkompromisne borbe za napredek. 
Gozdno in lesno gospodarstvo sta pri nas 
še vse premalo obdelana in nujno 'e  na­
četi nova vprašanja. Društvo mora so­
delovati pri odločanju o razvoju lesnega 
in gozdnega gospodarstva, mora biti ini- 
ciator za nove racionalizacije in tehniko, 
svetovalec pri nameščanju strokovnjakov 
na odgovorna mesta; društvo mora skr­
beti za dvig strokovnosti vseh, ki sode­
luj«;!0 pri obnovi, gojitvi, varstvu in iz­
koriščanju gozdov ter lesnega gospodar­
stva im skrbeti za pravilno nagrajevanje 
strokovnjakov, bi prispevajo v teh tako 
važnih gospodarskih panogah. Ne poza­
bimo, da 60 gozdovi razen premoga glavni 
vir dohodkov LR Slovenije!

Po obširni i n . temeljiti diskusiji o 
društvenih nalogah, društvenih pravilih 
in drugih organizacijskih vprašanjih so 
sledile volitve upravnega odbora in ured­
nikov strokovnih glasil. Za predsednika 
je bil izvoljen ing. Zdravko Turk, za 
člane odbora pa pomočnik ministra tov. 
Hace, ing. Beltram, ing. Kajfež, ing. Bu- 
dihna, ing. Cividini, ing. Jug, ing. Sgerm 
in _ ing. Slovnik. V nadzorstvu so ing. 
Mirko Šušteršič, prof. ing. Franjo Sev­
nik in ing. Franjo Rainer. Za urednika 
> Gozdarskega vestnika« je biil izvoljen 
direktor gozdarskega instituta Slovenije 
ing. Miran Brinar, za urednika lesno­
industrijske revije »Les« pa Marjan 
Pengov. (a.)

NOVA STEKLARNA KRISTALNEGA 
STEKLA V SAM 0B0RU

V Samoboru pri Zagrebu je bilo ste­
klarstvo dobro razvito že v prejšnjem 
stoletju. Pred petdesetimi leti je tam 
še z uspehom obratovala ^glažuta«, ka­
kor so tedaj imenovali steklarske obra­
te. Do zadnje vojne je steklarstvo v 
Samoboru skoraj popolnoma prenehalo. 
Pač pa je leta 1939 češki emigrant, ki 
je zbežal pred hitlerjevci iz Sudetov, 
odprl brusilnico stekla. Leta 1948 pa so 
ustanovili steklarsko podjetje »Kristal«, 
ki se je doslej razvilo v pomembno to ­
varno.

Lani so začeli graditi obratna poslop­
ja za novo steklarno, ki bo dajala kri­
stalno steklo. Novo steklarno bodo od­
prli marca meseca. Dnevna proizvodnja 
bo znašala okrog 800 kg litega stekla. 
Razen kristalnega stekla bodo proizva­
jali steklene cevi, laboratorijsko steklo 
in pozneje tudi optično steklo.

Dosedanje investicije znašajo okrog 
4,5 milijona dinarjev Zagotovili so si 
vse potrebne surovine za proizvodi.,o ka­
kovostnega stekla. Poslej bo Samobor 
spet pomembno središče steklarstva.

Sodelovanje terenskih stanovanjskih svetov —
poqoj za pravilno dodelitev stanovanjSkoraj povsod v L jub ljan i eo bjli 

na terenih izvoljeni stanovanjski 
sveti, ki bodo v bodoče v tesnem so­
delovanju z rajonskim  poverjen i­
štvom za stanovanjske zadeve poma­
gali p resojati upravičenost posamez­
nih prosilcev za stanovanje. To bo

Sličnih prim erov je  več. V blokih s 
trisobnim i stanovanji je  več prim e­
rov, da žive v trisobnem stanovanju 
4 družinski člani in sicer zakonca z 
2 malima otrokom a: tako na prim er  i i_ , i- i  - i  ,. • -  inainma o t r o k o m a :  na p r im e r

nedvomno pomagalo k bolj objektivni j Stajdohar, Trtnik in d rug i.‘Ce vzamemo, 
dodelitvi stanovanj. da 1pripada zakoncema ena soba, o tro k i

iona premnga za 12 dinartev ceneie
Rudarji v Kaiknju so lani precej po­

cenili proizvodnjo premoga. Uspeh pa ni 
prišel sam po sebi. Ko so lani končali 
tekmovanje v prvem četrtletju, je ana­
liza pokazala, da je stala tona premoga 
26 d n več, kakor je bilo planirano. Spri- 
čo tega so prevzeli težavno nalogo, da 
proizvodnjo kar najbolj pocenijo.

V zvezi s tem so se najprej lotili 
izboljševanja delovne organizacije Usta­
novili so tudi več brigad, ki delajo hkra­
ti na več delovnih mestih. Uspeh teh 
ukrepov je bil, da se je proizvodnja pre­
moga v drugem četrtletju pocenila za 
24 din pri toni Vendar so stopili v dru­
go polletje s 4,5 milijona din izgube.

V drugem polletju so uvedli menja­
vanje posad neposredno po končanem 
delovnem času v premogovniku, tako da 
zaradi izmenjave ni bilo več zastojev. 
Nadalje so obrat delno mehanizirali. Na 
tono nakopanega premoga so tudi pri­

hranili za 3,5 din jamskega lesa. V tre t­
jem četrtletju je bil* tona premoga že 
za 40 d:n cenejša kakor v prvem tri­
mesečju, tako da je bila za 14 din izpod 
planirane lastne cene. Oktobra in no­
vembra so proizvodnjo še nadalje poce­
nili, tako da je bila za 66 din niija pri 
toni. Tako so v enajstih mesecih po­
ravnali vso izgubo prvega polletja in do­
segli nadplanski dobiček nad milijon di­
narjev Tako so lani pridobivali premog 
povprečno za 12 din ceneje pri toni ka­
kor leta 1949.

Letos bodo dosegli še lepše uspehe, 
v tem mesecu bodo začeli montirati se­
paracijo, kij bo kmalu v obratu. Potem

V stanovanjskih  bloikih v šiški, k a­
tere smo zgradili po osvoboditvi bi 
človek mislil, da so stanovanja tako 
zasedena, da zasedbi In razdelitvi 
stanovanj ni ka j očitati. Kakor pa je  
pokazal nedavni pregled zasedbe sta­
novanj, ki so ga napravili p redstav­
niki terenskega stanovanjskega sveta, 
ljudske inšpekcije in frontnega od­
bora, temu ni tako. V vseh doslej na­
seljenih  blokih tega te rena je 24 sta­
novanj nezadostno, odnosno nepravil­
no zasedenih, poleg tega pa dode- 
1 it ve stanovanj v teh blokih kažejo 
različne pom anjkljivosti stanovanj­
skih poverjeništev.

Med nezadostno, odnosno neprav il­
no zasedenemi stanovanji je več kot 
polovica takih, k jer imata dvosobno 
stanovanje zakonca z enim majhnim 
otrokom ; nekaj je  takih, da stanu ­
je jo  v dvosobnem stanovanju  tr ije  
odrasli, odnosno v trisobnih stanova­
njih zakonca z dvema malima otro

ma ena, potem je še vedno ena soba ne­
zasedena.

N ekaj stanovanj zasedajo najem ­
niki, ki se ne hranijo  doma. To se 
praktično pravi, da kuh in je  ne izko­
riščajo. N ekaj sličnega je  tudi pri 
stanovanjih, ki so navidezno polno 
zasedena, a šte je najem nikova druži­
na le 2 a li 3 člane, pa so že ob se­
litvi ali pa kasneje oddali kakšno 
sobo podnajem niku, kar so povečini 
sam ske osebe, ki se hran ijo  v menzi. 
Ker ima večina blokov velike, pro­
storne kuhinje, je takšna dodelitev 
stanovanj neracionalna, ker kuhinje 
ne služijo  polno svojemu namenu. Ta­
ko ima n. pr. Ferjančič Franc, stano­
valec 9. bloka, 3 sobno stanovanje, v 
katerem  s tan u je ta  z ženo, oba sta v 
službi in imata podnajem nika. Ker 
kuhata samo zvečer doma, je  kuhin ja 
le delno izkoriščena, poleg tega pa so 
le 3 lju d je  za trisobno stanovanje vse­
kakor premalo, kar skuša Ferjamči-

koma, nekaj prim erov pa je  celo, da čeva zagovarjati, da pripada ena soba
sta v dvosobnem stanovanju samo dva 
Človeka. Nedvomno bi v norm alnih 
prilikah tudi najm anjši družini p ri­
padalo dvosobno stanovanje, toda v 
današnji stanovanjski stiski je  taka 
dodelitev stanovanj ne samo nepra-

bodo mogli odpraviti 70 neproduktivnih I viilna, temveč tudi krivična, 
delovnih mest Razen tega bodo v tem < Poglejmo nekaj prim erov. V 3- 
mesecu odprli še dve jami, ki bosta spo- bloku stanujeta  zakonca R upar z 1 in 
četka dajali okrog 12% premoga celotne pol letom starim  otrokom. Ootovo je, 
sedanje proizvodnje premogovnika. Pre da zakoncema pripada ena soba, a
mog, ki ga bodo kopali v novih obratih, prav tako gotovo je, da poldrugo leto 
bo dvakrat cenajii. j s ta r otrok ni upravičen na svojo sobo.

vanjske oblasti, so še vedno v bloku 
tri stranke, ki do konca decem bra še 
niso imele odločb stanovanjske komi­
sije, po njihovih izjavah so že večkrat 
pri višji stanovanjski komisiji zahte­
vale izdajo odločbe. — Kakor smo zve­
deli pri mestni kontrolni komisiji, se 
pri dodelitvi stanovanj za ta blok niso 
v celoti ozirali na predloge, ki jih  je  
dala posebna za to izvoljena komisi­
ja, v kateri so bili predstavniki mno­
žičnih organizacij in oblastvenih or­
ganov in ki je  svoje predloge objavila 
v časopisju.

Vsega obso jan ja pa je  vredno, k a r 
vedno dogaja tu in tam. da 

skušajo  _ nekateri izigravati določila 
stanovanjskega zakona. Tako bi se bil 
moral n, pr. iz 4. bloka 1. decem bra 
izseliti F ranc Božič. Ta je  prvotno 
svoje stanovanje ponudil nekemu pro­
silcu, pozneje dal v časopis ponudbo 
za zam enjavo stanovanja za slično 
stanovanje v Kamniku, čeprav je  že 
tam imel stanovanje in končno se je 
zmenil z nekim tretjim  prosilcem za 
stanovanje. Ta se je  brez vsake od­
ločbe samovoljno vselil 7. januarja , 
ko se je  Božič izselil. Tak način do­
kazuje, da si nekateri lju d je  skušajo 
z nezakonitimi postopki izsiliti dode­
litev stanovanja, kar še bolj otežkoča 
že tako težko delo naših stanovan j­
skih organov.

Zasedba stanovanj v novih blokih 
pa dokazuje, da bo treba v bodoče še 
bolj paziti n s pravilno dodelitev sta-

njetni hčeri, ki se je  pred 4 meseci 
preselila k staršem  svojega moža.

V decem bru je  bil naseljen tudi 
18. blok, za katerega je  določevala do­
delitev stanovanj posebna komisija-
Pri pregledu zasedbe tega bloka so ^  ___  _____
terenski predstavniki videli, da je tudi , novan j in jih dodeliti res takim  pro- 
tu v dveh prim erih dodeljeno dvo- sflcem, ki stanovanje res nu jno potre- 
sobno stanovanje dvočlanski družini z j bujejo. Toda pri tem je  treba upo- 
malim otrokom  in v enem prim eru j števati, da je dodelitev stanovanj s 
stanujeta  v dvosobnem stanovanju kuhinjo družini, ki ne kuha doma, 
celo samo zakonca. Čeprav bi se smeli neracionalnn jn da pomeni ra/sipava- 
stanovailci vseliti le  z odločbo stano- 1 nje našega stanovanjskega fonda.
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Presenetljiv uspeh našega skakalca 
Langusa v Garmischu

ki j e  bil driif/i za Bradloni
Garmlsch, 21. januarja . Tekmovanje 

v skokih, katerega se je udeležilo 43 
skakalcev, je motil snežni metež. J u ­
goslovanski skakal ec Jože Langus je 
dosegel s tem, da se je plasiral v 
močni konkurenci na drugo mesto, do­
slej največji uspeh jugoslovanskih 
sm učarjev v skokih. Ostali naši tek­
movalci s Poldo vred so za južen, mo­
ker sneg slabo mazali smuči, kar je 
močno vplivalo na njihove daljave in 
seveda tud i na končni plasman. Lan­
gus je po daljavi in po lepoti preka­
šal slovite skandinavske in druge ska­
kalce. Tehnični rezultati tekm ovanja 
v sam ostojnih skokih, s katerim  se je 
končal zimskošportni teden v Garmi­
schu so naslednji:

1. Josef Bradi (Avstr.) 225.5 t. (75.5 m 
77 m); 2. Langus Jože (JngKMl.) 216 t. 
(72, 74); 3. Holmstroem Karl (Šved.) 
214 t. (71.5, 73.5); 4. Kuronen Olavi 
(Finska) 213.5 t. (75. 70.5)); 5. Pietikai- 
nen (Finska) 211.5 (69.5. 73); Janez Pol­
da je bil enajsti s 196 t. (65, 69 m); 
K arl Klančnik se je plasiral na  dvaj­
seto mesto 185 t. (71, 63.5), Janko  Me­

žik je bil trideseti 169 t. 58.5 in 55.50. 
Zalokar ni skakal, ker se ni dobro po­
čutil.

Tekmovanja  v Garmischu 
so končana

Garmlsch. 21. jan. Danes se je v 
Garmischu s tekmovanjem v skokih, 
katerega so se udeležili najboljši 
švedski, nemški, finski, avstrijski, 
francoski, ameriški in naši skakalci, 
zaključil zimsko-šporbni teden, kate­
rega tekm ovanja so bila po obsegu 
in kvaliteti tekmovalcev tako po­
memben. da ga imenujejo neoficialno 
svetovno prvenstvo v sm učanju. To 
velja zlasti za alpske discipline, ka­
terih so se udeležili najboljši alpski 
vozači Ita lije , A vstrije. Francije, 
Švice, Nemčije, Švedske in Norveške, 
ki v alpskem sm učanju na  vsem sve­
tu največ pomenijo.

Poročali smo že o veliki borbi v 
smuku in slalomu. V obeh disciplinah

Trening t ekm e  državnih nogometnih moštev
Zagreb, 21. jan. Danes sta  na  sta ­

dionu Dinama v Zagrebu odigrali A 
in B državni reprezentanci trening 
tekmi z A in B reprezentancama iz 
Zrgreba. C reprezentanca je ig rala  
T  Varaždinu s Tekstilcem. Zmagal je 
Tekstila« z rezultatom  1:0.

A moštvo i A repr. Zagreb 
7:2 (3:1)

Gole za A reprezentanco so dali: 
Mitič in Tomaševič po 3, Bobek 1, 
za Zagreb je dal avtogol Ožegovič in 
Conč iz enajstm etrovke. Sodil je Po- 
dubski. Za A reprezentanco so igrali:

Beara, Kolakovič. Ožegovič (Hor­
vat). Čajkovski. Horvat. D jajič, Og- 
njanov, Mitič, Tomaševič, Bobek in 
Strnad. A reprezentanca ni prikazala 
igre, ki se je od nje pričakovala. 
Predvsem je slabo ig rala  napadalna 
vrsta. Vprašanje branilcev je  ostalo 
še naprej odprto. Od napadalcev, če 
bi jih ocenjevali po te j tekmi, ne bi 
mogli uvrstiti n iti enega v državno 
reprezentanco. Beara ni iinel mnogo 
dela. Kolakovič je bil boljši od Ože- 
goviča, Čajkovski in Horvat sta  za­
igrala  zelo dobro. D jajič ni zadovoljil. 
Od napadalcev je ig ral dobro edino 
Bobek.

B moštvo : B repr. Zagreb 
10:1 (4:0)

Ig rali so prav tako na stadionu 
Dinama pred 12.000 gledalci. Sodil je 
Marek. Strelci: Čajkovski II . 5, Wolfl
3. Senčar 1, Herceg 1. Za Zagreb De 
dosegal gol Ju rišič  s kazenskim stre ­
lom. B moštvo je igralo zelo lepo. 
Njegov nasprotnik je bil izredno bor­
ben in ni popustil celo potem, ko je 
prejel deseti gol. Obramba pri B-mo- 
štvu je bila slabši del enajstorice. 
Krivokuča je branil nesigurno. Bro- 
keta je bil zelo dober. Palfi ni zado­
voljil, medtem ko sta  Spajič in Milo­
vanov bila  zelo dobra. Posebno je p ri­
šla do izraza Dinamova tro jka  Sen­
čar, Wolfl in Čajkovski. B-moštvo so 
sestavljali: Krivokuča, Begovac. Bro- 
keta. Palfi, Milovanov, Spajič. Re­
žek. Senčar, Wolfl, Čajkovski, Herceg.

BSK : Dinamo 2:2 (1:1)
Beograd. 21. jan. Po nezanim ivi in 

neborbeni igri se je končala prven­
stvena tekm a naraščajev BSK iz Beo­
grada in Dinama iz Zagreba, ki je 
bila danes v Beogradu, z neodloče­
nim rezultatom 2:2 (1:1). Obe moštvi, 
posebno pa moštvo BSK je zamudilo 
več ugodnih trenutkov za dosego go­
la. Beograjčani so igrali bolje v dru­
gem  polčasu. Gole so dosegli za BSK 
Sremčevič in Jocič. za Dinamo pa 
Beaačič in Utak. Sodil je Nikolič iz 
Beograda.

SLOV. NOGOMETNO PRVENSTVO 

Branik : Mura 2:1 (0:1)
Maribor* 21. jan. Tu sta  se danes 

srečali v borbi za slovensko prven­
stvo domači Branik in M ura iz Mur­
ske Sobote (prej Murska Sobota). Za­
služeno je zmagal Branik, ki se je na 
tekm ovanje m arljivo p ripravljal, na­
sprotno pa se je igralcem Mure po­
znalo pom anjkanje treninga. Gole za

VREMENSKO, POROČILO
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE
Stanje dne 21. januarja : Področje 

visokega zračnega pritiska nad F ran ­
cijo se premika proti vzhodu in po­
vzroča dotok subtropskega zraka v 
Sredozemlje. Zato pričakujem o spet 
krajšo deževno dobo.

Vremenska napoved za ponedeljek, 
22. januarja : Čez dan sončno z delno 
oblačnostjo, proti večeru naraščajoča 
oblačnost z rahlim i krajevnim i pa­
davinami, zlasti n$ Gorenjskem. Tem­
peratura  brez spremembe.

Branik sta  dala Janžekovič in Toplak, 
za Muro pa Vrtarič. Sodil je Gvar­
djančič iz L jubljane.

Nafta : Železničar Mb. 2:0 (1:0)
N afta je zasluženo prem agala do­

mačega Železničarja z rezultatom  2:0. 
Zanjo sta  bila uspešna Simonič in 
šegediš. Sodil je Janežič iz L jub lja­
ne. Obema tekmama je prisostvovalo 
1500 gledalcev.

Gregorčič : Krim 2:0 (0:0)
Ljubljana, 21. jan . Na igrišču Krima 

sta  ig rali za slovensko prvenstvo mo­
štvi jeseniškega Gregorčiča in Krima. 
Kljub temu. da je bil Krim  v rahli 
premoči, je tekmo zaTadi slabega na­
pada izgubil. Gregorčič je izvedel le 
nekaj, toda nevarnih predorov, od ka­
terih je dva realiziral.

Partizan državni prvak  
v hokeju

K ranjska gora. 21. jan. Dane« je 
bilo tu zaključeno prvenstvo države 
v hokeju na ledu. Prvenstvo si je 
osvojil Partizan, ki je prem agal za­
grebško Mladost s 7:0. Za tre tje  me­
sto sta  se borila  L jubljana in Za­
greb. Osvojila ga je L jubljana, ki je 
prem agala Zagreb s 3:0. V rstni red 
je torej naslednji: 1. Partizan, 2. Mla­
dost, 3. L jubljana, 4. Zagreb.

PARTIZAN : MLADOST 7 : •
(4:0. 1:0, 2:0)

Partizan je zasluženo zmagal, kajti 
Mladost je ig rala  preveč defenzivno 
in je le redkokdaj ogrožala v ra ta  
svojega nasprotnica. Med tekmo je 
padal sneg, pa tudi mehak led je one­
mogočal boljšo tehnično igro. Naj­
boljši pri Partizanu je bil Renaud 
ki je stalno ogrožal v ra ta  Mladosti 
in dosegel dva gola iz gneče, odliko­
vali pa so se branilca Žitnik in Pe­
trov I. ter v napadu Pecelj. Gole za 
Partizana so dali: Žitnik, Muvrin, 
David, Petrov II.

LJUBLJANA : ZAGREB I  : I 
( 1:0, 0 :0, 2 :0)

Borba za tre tje  mesto ni dala lepe 
igre. Tekma je bila popoldne, ko še 
bolj mehak led ni dopuščal hitre  in 
kombinacijske igre. V zadnjih de­
setih m inutah so Zagrebčani zam enja­
li slabega v ra ta rja  in skušali s šesti­
mi igralci v napadu izenačiti rezul­
tat. vendar se je tudi ta  tak tik a  iz­
kazala za slabo. L jubljana je dala 
slabšo igro, kot se je pričakovalo. 
Zanjo sta  bila uspešna Ogrizek dva­
krat in Čuček enkrat.

je bil Ita lijan  Zeno Collo, svetovni 
prvak, drugi, v plasmanu alpske 
K o m b i n a c i j e  pa j e  postal zmagovalec 
z 0,64 kazenske točke. Drugi je Av­
strijec Engelbert Haider z 0,65. Hai­
der je zmagal v petek v smuku, vče­
ra j pa je bil v slalomu tre tji. T retji 
v alpski kombinaciji je Francoz J a ­
mes Couttet z 2,17. Sledijo: 4. Stig 

I Sollander (švedska) z 2,72. Sollander 
je včeraj skupno z Zeno Collojem
zmagal v slalomu, v s m u k u  pa je bil 
sedmi. Peti je Maurice Sanglard 
(Francija) s 5,33. 6. Heli Lantschner 
(Avstrija) 6,77. 7. Guy de Huertas
(Francija) 7.38, 8. Heini Bierling
(Nemčija) 7,50. 9. Henry Oreiller (F r.‘,
10. Eugenio Monti (ItalijaJ) 8,53.

Med tekmovanjem v alpski kombi­
naciji je vladalo deževno vreme, vča­
sih je celo lilo kot iz škafa, tako da 
je bila proga zelo slaba. Pri ženskah 
v alpski kombinaciji je zmagaj a
Nemka Buchner-Fischer, ki je trium - 
firala  v slalomu in smuku. D ruga je 
zopet Nemka Lia Muller, 3. švedinja 
Sarah Thomason, 4. A vstrijka Lidia 
Gstrein. Na splošno so Nemke pre­
senetile, ker so bile v veliki premoči 
nad avstrijskim i tekmovalkami, ki 60 
si lansko leto v ZDA priborile abso­
lutno svetovno prvenstvo.

Objavljamo nekatere podrobnosti o 
tekm ovanju štafet 4 x 10 km, ki je bilo 
včeraj. Jugoslovansko štafeto, ki je 
zasedla peto mesto v času 2:43,55. so 
sestavljali: Razinger, Knific, Pogač­
nik in Kordež. Švedsko štafeto, ki je 
bila druga za finsko, so sestavljali: 
Nils Tapp, Jonsson, Oesterberger. An­
dersen. Finska je zmagala v času 
2:34,0.

Janko Štefe

šahovski šamplonat FLRJ
REZULTATI XVI KOLA 

Simonovič—Nedeljkovlč 1:0.
Grunfeldovo obrambo damskega 

gam bita Nedeljkovič ni najbolje igral. 
Simonovič je to lepo izkoristil in 
žrtvoval kvaliteto. Dobil je izredno 
močan napad in v 29. potezi Nedelj­
kovima m atiral.
Udovčlč—Bertok 1:0.

V katalonskem gam bitu je beli do­
bil večjo prostost za svoje figure. V 
srednji ig ri je Udovčič zamenjal da­
mo in pozicijsko prednost v trd n jav ­
ski končnici zelo precizno privedel 
v 46. potezi do zmage.
Rabar—dr. Trifunovič remi.

V kraljevi Indijki se je po konča­
nem razvoju ravno začel živahen obo­
jestranski napad, ko je  na Rabarje- 
vo ponudbo rem ija dr. Trifunovič po 
kratkem  razm išljevanju istega spre­
jel. P a rtija  je imela 17 potez.
K araklajlč—Matanovlč remi.

S h itro  zamenjavo lahkih figur v 
sicilki je beli pridobil malenkostno 
pozicijsko prednost. Črni je s proti- 
akcijo pozicijo izenačil in v 35. potezi 
sta  sklenila remi.

Tržaški in koprski šahisti 
v Ljubljani

Včeraj so odigrali tržaški šahisti 
povratno srečanje z LUSK na 8 de­
skah in šahovski klub Koper proti 
ljubljanskim  tre t j ek at ego mikom. V 
zastopstvu tržaškega šahovskega, k lu ­
ba sta  nastopila  m ojstra Staldi in 
dr. Daveglia. Zanimive in napete bor­
be so privabile veliko število gledal­
cev v dvorano Doma sindikatov. Vse 
partije  dvoboja med Tržačani in lju b ­
ljanskim i akademiki so bile prikazo­
vane n a  demonstracijskih deskah. Po­
samezni rezultati tega matcha so bili: 
S taldi (T) : Krivec 1:0, dr. Daveglia 
(T) : Čisar 0:1, Filipovič (T) : Smo- 
ljanovič 1:0. dr. Pavlin (T) : Gabrov­
šek Zdr. 0:1, ing. Zar (T) : Sivec 0:1, 
Paut (T) : Vrhovec Sl. 0:1, Volčič (T) : 
Sešek 0:1, Sentili (T) : G rafenauer 
remi. — Povratni dvoboj je LUSK 
odločil z istim  rezultatom  v svojo ko­
rist, kakor pred dvema mesecema v 
T rstu (5 in pol : 2 in pol). Tržača­
nom je m anjkal dr. Berginc, ki bi 
znatno ojačil njihovo moštvo.

Dvoboj med šahovskim klubom Ko­
per in tretjekategorniki L jubljane je 
ootekal v znam enju premoči L jub lja ­
ne, vendar končni rezultat ne odgo­
varja  povsem razm erju moči obeh 
moštev. Koprčani so nudili zelo mo­
čan odpor in pokazali lepo šahovsko 
znanje. Visoki poraz gre predvsem 
na račun pom anjkanja rutine. Po­
dobna srečanja so pa vsekakor v ko­
ris t dviga kvalitete  šaha.

*

Mladinci šahovskega kluba »Vasja 
Pirc« v Cerknem pri Id riji so dne
11. t. m. odigrali revanžni dvoboj na 
10 deskah proti dijakom Rudarske šo­
le v Id riji. Dejansko je to bil re ­
vanžni dvoboj med dijaki Elektro­
gospodarske šole v  Cerknem in Ru-

D r s a l c i  n i m a j o  s r e č e
Vreme, v  tem oziru mraz, v sko­

ra j vseh zimskih sezonah od osvobo­
ditve naprej drsalcem n i naklonjeno, 
saj jim  ne nudi časa z*a odgovarja­
joči trening in pripravo za tekmo­
vanja te r  propagandne nastope. Ko^ 
liko u r so žrtvovali drsalci v  m r t v i  
sezoni, da  bi lahko pokazali sadove 
svojega dela v  dneh, ko bi jim  mo­
ra l mraz nuditi vse možnosti za na­
da ljn ji dvig in napredek umetnega 
drsanja, kakor tudi hokeja na ledu. 
Zal pa izgleda, (če se mrzlo vreme, 
ki vlada te  dni ne bo nadaljevalo), 
da um etni drsalci ne  bodo imeli do­
volj prilik , da  bi palifoaaaiLi evojo 
veliko revijo, ki jo prip rav ljajo  lju ­
biteljem  drsanja.

Da bi delno nadoknadili izgubo 
najm anj 25 lednih dni, so društva 
poslala najboljše drsalce na  trening 
v Planico. Toda tudi Planica ima 
letos svoje muhe. V vsem decembru 
je bilo samo 6 lednih dni, kajti sneg 
ni prenehal padati. D rsalci so na-

Skupščina K ošarkašk e  zveze  Slovenije
Ljubljana, 21. jan. V prostorih FZS 

je danes zasedala skupščina KZS. 
Delegati so iznesli več predlogov v 
pogledu republiškega tekm ovanja. — 
Sklenjeno je bilo, da se republiška 
liga razdeli n a  kranjsko-prim orski del 
in štajersko-prekm urski. V vsakem 
delu sodeluje šest ekip. ki tekm ujejo 
po sistemu lige. Prvoplasirani iz vsa­
kega dela bosta tekm ovali potem po 
turnirskem  sistemu.

Zaradi vedno močnejšega vpliva, ki 
ga ima M aribor na  svojo okolico v 
razvoju košarke, je bil soglasno spre­
je t sklep, da se za vodstvo sekcij na 
Štajerskem ustanovi v M ariboru pod­
odbor KZS, na katerega se prenesejo 
gotove dolžnosti.

Izvoljen je bil no r izvršni odbor, 
katerem u zopet načedujeta Benedičič 
Tine kot predsednik in sekretar Pe­
ter Breznik.

Enotnost s Železničar 29:18
(Mb.) 29 :18 (15 :11)

Maribor, 21. jan. V dvorani Poleta 
v Mariboru je b ila  danes košarkaška 
tekm a med domačim Železničarjem in

AS K Enotnost. Ig ra  je b ila  lepa In 
borbena, vendar je m ajhna dvorana 
ovirala eno in  drugo moštvo. Enot­
nost je zasluženo zmagala, čeprav je 
n jena ekipa štela  le 7 igralcev. So­
dila sta  Gruden in Marinič iz Maribo­
ra. — Koše za Železničar so dosegli: 
Frelih 7, Vračko S, Skudnik 4, Cerer
6. K lipstatter 1. za Enotnost: Fugina
8, Šerbec I. 8, Šerbec II. 4, M ravlje 6. 
Kovačič 3.

Nastop rokoborcev in dvigalcev 
uteži v Mariboru

Maribor, 21. jan. Sinoči je bil* v 
Mariboru dvoboj rokoborcev Železni­
čarja  II. in zagrebškega »Jedinstva«. 
Mladinska ekipa m ariborskih rokobor­
cev je nudila  ru tin iranim  Zagrebča­
nom močan odpor, čeprav je bila po­
ražena z 10:6.

Po rokoborbi je bil propagandni na ­
stop dvigalcev uteži, ki so v treh  po­
tegih dvignili: Herzog (JedinstvoD
peresnolahka. kat. 180 kg; Balič (2.) 
230 kg lahka kat.; Sernko I. 242,5 kg 
(2.) welter kat.; Šlipčevič (J) težka 
kategorija  247,5 kg.

mesto treninga venomer kidali sneg. 
Toda volja in polet naših drsalcev 
so za vse neprem agljivi.

Lahko rečemo, da  s ta  edinole Pal- 
metova in Lajovic popolnoma p ri­
pravljena za vsa tekm ovanja, bodisi 
doma, bodisi v inozemstvu, saj ima­
ta  za seboj eno in pol mesečni tre ­
ning na  Dunaju in to že v m rtv i 
sezoni, ko so ostali drsalci še m ar­
ljivo tren ira li v drsalnicah. N arav­
no je torej, da se to odraža v neso­
razm ernosti pri usposobljenosti osta­
lih  drsalcev. Do danes so imeli mož­
nost delnega treninga edinole d r­
salci SD L jubljane — SD Triglava. 
Trening je namreč zvezan z veliki­
mi stroški, ki jih  d ruštva ne mo­
rejo kriti, posebno še,  ̂če jim  zima 
nikakor ne bo naklonjena. Stroški 
za usposabljanje drsališča v K ranj­
ski gori — Planici, vzdrževanje tre ­
ningov, kakor tudi popolna preure­
ditev drsališča SD Ljubljane, edine­
ga v Ljubljani, so narasli že v težke 
6totisoče. Vsekakor bo treba dru­
štvom, ki se bavijo z drsanjem , p ri­
skočiti tudi na pomoč v finančnem 
pogledu, če hočemo z drsanjem  na­
daljevati in ga dvigniti.

Vse to  nas znova opozarja, da brez 
umetnega ledu drsanje pri nas ne 
bo doseglo večjega kvalitetnega raz­
voja, čeprav vsi vemo, da  bi bili 
naši drsalci v dveh letih napravili 
toliko, kakor se da v petih ali celo 
v sedmih letih. Če bi torej dobili 
umetni led, bi lahko tren ira li naj­
manj pet mesecev v letu in to ne­
prestano, neeziraje se na vremenske 
prilike. Naš drsalni šport bi prido­
bil na množičnosti, pa tudi stroški, 
ki jih  sedaj potrošijo posamezna 
društva bi bili mnogo manjši.

Na Dunaju bo 27. in 28. februarja  
veliko kegljaško tekm ovanje med re­
prezentancam a A vstrije  in Jugosla­
vije ter Zagreba in Dunaja. H krati 
bo na Dunaju tudi sestanek evropske 
kegljaške zveze, ki se ga bodo ude­
ležili zastopniki 9 držav.

Co b v e s t il a )
OBVESTILO ŠTUDENTOM * 

univerze, Medicinske visok© šole, 
Agronomske in gozdarske fakultete 
in Teološke fakultete v L jubljani 
glede vpisovanja v poletni semester 

1951
1. Vpis v poletni semester bo od 

1. do 15. feb ruarja  1951.
2. Naknadni vpis bodo dovoljevali 

izjemoma in na utemeljeno prošnjo 
dekani do 20. m arca 1951. Prošnje 
morajo biti kolekovane z 10 in 30 din.

3. Začetek rednih predavanj bo 19. 
februarja  1951.

Gornja navodila ne veljajo  za Me­
dicinsko visoko šolo, na  kateri bo 
vpisovanje od 19. do 27. februarja, 
začetek predavanj pa 1. m arca 1951.

4. Vpis v poletni semester bo za 
vse slušatelje le na pristojnih deka­
natih.

5. P ri vpisu mora vsak slušatelj 
predložiti:

a) indeks,
b) osebni izkaz brez fotografije (ko- 

lekovan z 10 din),
c) študentsko legitimacijo,
č) legitim acijo zdravstvenega fonda,
d) 50' din v gotovini za zdravstveni 

fond (vojni in izredni študenti ne 
plačajo tega prispevka).

6. Izrednim slušateljem  ni treba 
predložiti novih dovoljenj ustanov za 
vpis v poletni semester.

7. V poletni sem ester se ne morejo 
vpisati začetniki.

8. Tiskovine se dobijo pri v ra ta rju  
univerze, le za slušatelje Medicinske 
visoke šole na njenem rektoratu. Iz­
polnijo na.i se čitljivo s črnilom ali 
s pisalnim strojem.

9. D ruga navodila ali morebitne 
spremembe bodo pravočasno objav­
ljene na  oglasnih deskah rektoratov 
oziramo dekanatov.

ZIDARJEM IN TESARJEM GRAD 
BENIH PO D JETIJ V SLOVENIJI, 
K I 2ELE NA DELOVODSKO GRAD 

BENO ŠOLO
Ravnateljstvo Gradbenega tehniku- 

ma LRS v L jubljani obvešča vsa 
gradbena podjetja v Sloveniji, ki na­
meravajo poslati v II. turnus gradbe­
ne delovodske šole svoje kandidate, 
da prične pouk v tem turnusu v po­
nedeljek 19. febr. 1951 v šolskem na­
selju IMM »Gradis« v Ljubljani. To­
mačevska cesta (poleg pokopališča Sv. 
Križ), kjer bo ta dan od 8. do 12. 
vpisovanje vseh došlih dijakov, po­
poldne pa namestitev v in te rnat isto- 
tam.

Prijave za vpis v delovodsko grad­
beno šolo . Gradbenega tehnikum a 
LRS naj se pošiljajo na Gradbeni 
tehnikum LRS, Ljubljana. Gorupova 
10-III., in naj vsebujejo: 1. Točne
osebne podatke kandidata (priimek in 
ime, rojstne podatke, stanovanje, pod­
jetje. gradbišče in stroko ali je iz­
učen zidar ali tesar); '

2. Točno navesti, v kateri letnik 
(prvi. drugi ali tretji) želi kandidat 
iti in kje se je  do sedaj šolal.

Zaključni dan za prijave Je soboto 
3. februarja  t. 1.

Uprava šole bo vsem prosilcem, ki 
se bodo pravilno prijavili, preko n ji­
hovih podjetij sporočila pismeno vse 
poVirobnosti glede vpisa, šolanja in 
nastanitve v internatu.

 D iE V N E  VESTI ---------
Oddelek za flziko na tehniški visoki 

šoli vabi vse, ki se zanimajo za ekspe­
rim entalen pouk fizike, na strokovno 
predavanje, ki ga bodo imeli sode­
lavci firme Physica iz Heidenheima 
v ponedeljek 22. t. m. ob 16. uri v 
fizikalni predavalnici na univerzi. — 
Dem onstrirali bodo nov instrumenta- 
rij, ki ga izdelujejo za pouk fizike 
na srednjih in visokih šolah.

ŠPZ — pozori Reflektanti za smu­
čarski tečaj na Pohorju od 12. do 
19. februarja  imamo sestanek v po­
nedeljek 22. t. m. ob 20. uri na uni­
verzi, soba št. 123. — Odbor.

Naročnikom »Prešernove knjižnice«.
Zaradi nenadnih ovir se razpošiljanje 
»Prešernove knjižnice« ni moglo za­
četi ob prvotno določenem roku. Po­
skrbeli bomo, da bodo knjige čimprej 
v rokah naročnikov. Kdor je knjige 
naročil in plačal, jih bo zanesljivo 
prejel. Naročniki naj upoštevajo ob­
jektivne težave in nam zamudo opro- 
ste. — Slovenski knjižni zavod.

 K O N C E R T ! ------

R A D I O -

Repriza IV. rednega simfoničnega 
koncerta bo ju tri v torek ob 20.15 v 
veliki Filharmonični dvorani. Spored: 
Mozart: U vertura k Čarobni piščali, 
Mozart: Koncert za fagot in orkester, 
solist Ivan Turšič iz Beograda, Šker­
janec: Gazele, Beethoven: VII. sim­
fonija. D irigent Samo Hubad. Vstop­
nice v K njigarni muzfrkalij.

Koncertne abonente ln drugo občin 
stvo opozarjamo na IV. redni simfo­
nični koncert ob 20.15 v Unionu. Di­
rig ira  Samo Hubad, solist Ivan Tur­
šič iz Beograda. Vstopnice v K njigar­
ni muzikalij.

Poročila ob 5.15, 6. 12.30, 15, 19.30, 
22 in 23.55.

5 Ju tra n ji pozdrav — 5.25 Veseli 
zvoki — 5.50 Ju tra n ja  telovadba — 
6.10—7 Lahek ju tran ji koncert — 12 
Opoldanski koncert (Joseph Haydn: 
Sim fonija v G-duru. Oxfordska) — 
12.40 Zabavna glasba in objave — 13 
Glasbena oddaja za pionirje — 13.20 
Pisan glasbeni spored — 14 Pojo naši 
zbori — 14.30 Književne novine v no­
vem letu — 14.40 Dve- uvertu ri G. 
Rossinija — 15.10—15.30 K lavir v r i t ­
mu — 18 Skladbe Em ila. Cosetta iz­
vajajo : Ju riča  Muraj, Noni 2unec in 
Josip Klima (prenos iz Zagreba) — 
19.30 Razgovor z ministrom za pravo­
sodje LRS dr. Helijem Modicem o 
zakonu o zborih volivcev — 18.40 Pes­
mi Danila Bučarja na besedila Cvet­
ka Golan\ia pojo Fantje  na vasi — 
19 Ig ra  Mali ansambel pod vodstvom 
Pina Muserja — 19.45 Zabavna glasba 
in objave --  20 Prof. dr. Bogo Grafen­
auer: Slovenski razvoj v okviru ve­
like K aran tan ije  v času investitur- 
nega boja — 20.20 Iz solistične glasbe 
Johann esa Brahmsa — sodelujejo: 
pianistka Hilda Čas-Horakova. violi­
nist Karlo Rupel in p ianist Marjan 
Lipovšek — 21 F izkulturna reportaža
— 21.15' Nekaj glasbe Za oddih — 22.15 
Kaj bo ju tri na sporedu — 22.30 Nočni 
koncert — 24 Glasbena medigra — 
24.15 Oddaja v italijanščini — 24.45 
Zaključek oddaje.

 G L E D A L I Š Č E-----
DRAMA -  LJUBLJANA

Torek, 23. ob 20.: Cankar: Pohujšanje 
v dolini šentflorjanski. Red B. 

Sreda, 24. jan u arja  ob 20: Cankar: 
^Pohujšanje v dolini šentflorjanski«. 
Zaklj. prestava za MO sindikata 
državnih uslužbencev.

Četrtek. 25. jan. ob 20: Garcia Lorcat 
»Dom Bernarde Albe«. Red dram. G.

OPERA
Sreda, 24.. ob 20.: D. Švara: Veronika 

Deseniška. Izven.
Četrtek, 25. jan. ob 20: W olf-Ferrari: 

»Zvedave ženske«. Zaključena pred­
stava za sindikat TVŠ in MVŠ.

VESELI TEATER 90’
S p o r e d  štev. 2. — Predstave t  

ponedeljek 22. in torek 23. jan. ob 19. 
in 21. v šentjakobskem gledališču. 
Predprodaja vstopnic pri blagajni ki­
na »Union« v ponedeljek in torek 
od 10. do 12. ure in eno uro pred 
predstavo na dan predstav pri bla­
gajni Šentjakobskega gledališča.

VESELI TEATER 90’
je pripravil nov program štev. 2. Na 
sporedu so aktualne enodejanke: Pre­
hodna soba. Ulična scena. Pri zdrav­
niku, kupleti. šaljivi prizori itd. Z 
novitetami nastopi Ježek. Konferira 
Božo Podkrajšek. Preskrbite si p ra ­
vočasno vstopnicel

-KINO-

Ureja uredniški odboi — Odgovorni orodnih Dušan Bol® — Naslov ured 
nlfltva: K opitarjeva fl — Uprava: Kopitarjeva 3 — Telefon uredništva In 
uprave: 52-61 do 52 65 — Telefon naročniškega oddelka 80 80 -  Telefon 

oglasnega oddelka 86-85 — Številka čekovnega računa 604-90321 0

LJUBLJANA, UNION: Jugoslovanski 
film: »Plavj 9« Kratki film: Film­
ske novosti 44-K. Predstavi ob 16.15 
in 18.15.
MOSKVA: Angl film: »Noro srce«. 
Kratki film- Obzornik 43 Predsta­
ve ob 16.15, 18.15 in 20.15.
SLOGA, amer film »Brzojav na za- 
pad«, kratki film Hrv pregled 10. 
Predstave ob 15., 17.. 19. in 21.
Za novo zemljo in kruh. Predstavi 
ob 18 in 20. — Danes zadnjič. 
ŠIŠKA: amer. film »Pestimia«. bos. 
mesečnik 31. film. novosti 24. 
LITOSTROJ: Sov j. film: »Konstan­
tin  Zaslonov«, Po belih stezah. — 
Predstava ob 20.
VEVČE: amer. film »Ali Baba«, 
Ptuj zgodovinsko mesto.

MARIBOR PARTIZAN: angl film 
»Srebrno ladjevje«, Hrv pregled 7. 
UDARNIK: franc, film »Mi otroci«, 
hrv. pregled 8.
POBRE2JE: amer. film »Boome-
rang«. Znanost in tehnika 5.

CELJE METROPOL: Ameriški fllms 
»Brzojav na zapad« hrv. pregled 10. 
DOM: amer. film »Njen obraz«, Ob­
zornik 42.

KRANJ, STORŽIČ: A vstrijski film: 
»Beli sen«, Ivan Cankar.
SVOBODA: arner. film »Bruca ▼ 
Oxfordu« Slov. Primorje. 

RADOVLJICA: amer. film »Zaradi 
njega«, srbski mesečnik 29. 

JESENICE: angl. film »Božične pu­
stolovščine«, bos. mes, 80. Filtnske 
novosti 26 

BLED: amer. film »Zmajevo seme I«, 
Hrvaški pregled 9.

KAMNIK amer film »Ljubavna pe­
sem« Filmske novosti 29 

NOVO MESTO: amer. film »Tarzan v 
New Yorku«, Ustvarjalcem petletke. 

PTUJ: amer. film »Tarzan v New 
Yorku«, Ustvarjalcem petletke. 

SEŽANA: angl. film »Ne zapusti me« 
Festival kult. prosv. društev Hrva­
ške.

ID R IJA : angl. film »Božične pusto­
lovščine«, bos. mesečnik 30. filmsk* 
novosti 26.

O S M R T N I C A
Telovadno društvo L jubljana I Na­

rodni dom sporoča vsemu članstvu 
posebno pa pionirjem žalostno vest, 
da je naš vaditelj Martin Aplenc od­
šel v gore, od koder se ni več vrnil. 
Pogreb bo v ponedeljek, 22. jan u arja  
ob 14.30 z 2al.

Jeseniško gledališče svojemu občinstvu
Je se n išk o  g led a lišče  je eno tis tih  pol- 

poklicnih , am a tersk ih  g ledališč, ki je 
ra s tlo  vzporedno  z razvojem  jesen išk e  
industrije , se k v a lite tn o  dv igalo  s k u l­
tu rn o  ra s tjo  to v arn išk ih  d e la v ce v  in  d o ­
b ivalo  vsaj v  zadnjih  le tih  po  vojni tudi 
m očno m ate ria ln o  podporo . D anes že 
neko liko  u sta ljen  ansam bl ig ra lcev  s e ­
stav lja jo  to v arn išk i d e lavci, tehn ik i, in ­
ženirji, p rofeso rji d e lav sk e  gim nazije, ki 
k ljub  nočnem u in dnevnem u d e lu  p r i­
našajo  z veseljem  še  g ledališču  obilen 
de lež. T ak o  delo , k i te rja  po lno  k o n c en ­
trac ijo  n a  eni in  d rug i s tra n i (mimo tega 
še zam enjave dnev n e  in nočne slu žb e  v  
tovarni), povzroča g leda liškem u u s tv a r­
janju  p rav  gotovo  m nogo p reg lav ic , saj 
je te ž k o  d o b iti ob  p o treb n em  času  vse 
ig ra lce  k vajam  ali celo  k  p red stav am . 
M islim, d a  b i b ilo  p rav  iz te g a  razloga  
nujno u v rs titi  jesen iško  g leda lišče  m ed 
pok licna , k a k o r  so dan es g ledališča  v 
K ranju, Celju in Ptuju, te r  mu om ogočiti 
angaž iran je  vsaj nekaj pok licn ih  igralcev. 
K tem u  p rigan ja  še dejstvo , d a  to  g le ­
d a lišče  ni sam o lokalnega  pom ena, m ar­
več obv ladu je  dom ala  ves gornji ko t 
n aše  G oren jske.

V sezoni 1950/51 je jesen iško  gleda­
lišče p rip rav ilo  svojem u o b č in s tv u  vrsto  

del iz dom ače in tuje l ite ra tu re , m ed 
njim i tudi nekaj iz »klasične« d ram atik e , 
med katerimi so nekatera dela i»  od­

igrana, druga pa so na sporedu ali pa 
se pripravljajo. Tako so n. pr. izbrali iz 
slovenske dramatike: M. Pucove »Ope­
racijo«, F. Milčinskega »Mogočni prstan«, 
Jurčič-Govekarjeve »Rokovnjače«, Ro- 
ševe »Mokiodolce«, iz druge slovanske 
in tuje pa: »Hasanaginico« M. Ogrizo- 
viča, Tijardoviča »Malo Floramy«, Mo- 
li&rovega »Skopuha«, Shakesperjevega 
»Beneškega trgovca«, Calderona de la 
Barce »Sodnika Zalamejskega« in eno 
ali drugo delo Lope de Vege. On našte­
tih so bila do danes odigrana tri domača 
dela, od tujih pa Moliirov »Skopuh«, 
medtem ko so v predsezoni ponovili 
Shakesperjevo »Romeo in Julija« in 
Schillejevo »Kovarstvo in ljubezen«.

Predvideni repertoar kaže po dose­
danjih izkušnjah in spoznanjih jeseni­
škega odrskega ustvarjanja prav gotovo 
nekoliko tvegano dejanje. Morda bi billo 
bolje omejiti se samo na eno ali dve 
deli iz »klasične« dramatike in dati večji 
poudarek na lažja domača in tufa dela. 
10' tembolj, če pomislimo, da so delavci- 
igralci često zaposleni in bi jim za uče­
nje »klasičnih« dramatikov ne ostalo to­
liko , časa, kolikor ga taka dela zahte­
vajo.

*

Za Novo leto je jeseniško gledališče 
darovalo svojim pionirjem predstavo 
Frana Milčinskega »jMojJočai prstan«.

To skoraj naivno narodno pravljico, ta 
simbol dobrote človeškega srca, je re ­
žiral Jožef Tomažič. Ob tem delu mo­
ramo priznati, kljub izrednim tehničnim 
težkočam in drugim zahtevnostim, sreč­
no roko v izbiri in tudi uspeh. Režija je 
dala močan poudarek dobroti mladega 
Stanka in tako podala v »celoti« do­
gnano predstavo. Pri tem pa nikakor ne 
bi moigli trditi, da so izdelane tudi vse 
nadrobnosti. Glede na otroško dojema­
nje bi morala režija predvsem zaostriti 
nekatere viške (prisluškovanje Devetega 
kralja Stankovemu pogovoru s princeso 
Violo, napad ministra Mehmeda na De­
vetega kralja). Ta drugi višek bi bilo 
dobro zaradi izpuščene slike pred tem 
nekoliko razjasniti. Morda bi kazalo po­
ložiti na jezik Devetega kralja celo ne­
kaj besed, ki karakterizirajo prejšnjo 
sliko in Mehmedovo dejanje. Besedilo v 
tem smislu bi dogajanju ne škodilo. Prav 
tako bi bilo dobro močneje poudariti 
Stankov odločni poseg v spor Mehmed
— Deveti kralj, kar bi Stanku prineslo 
še več srca (spor je preveč mimobežen).

V scenah z vilami bi bilo treba več 
intimnosti in manj deklamacije (vile so 
prijazne dobrim ljudem, a človeška hudo­
bija jih je pregnala s tega sveta), prav 
taiko bi bilo treba podčrtati Stankovo 
reagiranje na to čudežno dogajanje (v 
prizoru o ljubem vsakdanjem kruhku 
stoji Stanko popolnoma ob strani in celo 
v temi). Prizora z vilami bi bilo nujno 
potrebno ogrniti z nekoliko več prav­
ljičnosti. Sicer pa je režija podprla upri­

z o ritev  s po stav itv ijo  p rav ljičn o  n azorno  
do ločen ih  tip iz iran ih  p re d stav n ik o v  d o ­
b reg a  in zlega, z  zunan jo  te a tra lik o  do ­
živ ljan ja  in dog a jan ja  in  se  p ri tem  
sp re tn o  ognila vsem  teh n ičn o  teže  upri- 
zorljivim  m estom . To je p ra v  gotovo 
p rav a  p o t do o tro šk e  duše.

Posam ezni ig ra lc i so bolj a li rnanj 
op rav ili svo jo  nalogo. Posebej bi bilo 
om eniti vlogo C arja  A leša, k i ga je igral 
Bojan Čebulj. N jegov C ar A leš j e  ob 
p rim erjan ju  z besed ilom  celo  nekoliko  
bolj jasen, g ro teskno  naiven, razva jeno  
m eh k u žen  in sam  se b i do p ad ljiv  (svoje­
v rs tn a  v a r ia n ta  k ra lja  iz film a »Pe- 
pelka«).

Vlogo Evfem ije, ro jene P rezeljta jg , je 
iigrala Luci D erean ijeva . T a vloga je po 
svoji zam isli m o rd a  najbolj tea tra ličn a  
(izredna afektirano®*), a v en d ar bi ji k a ­
zalo  d a ti  vsaj nek o lik o  teže , jo o b rn iti 
nek o lik o  v  n o tran je  doživ ljanje, k a r  bi 
m o rd a  učinkovalo  bolj p rep rič ljiv o  in ji 
o d v zelo  včasih skoraj popolnom a n e v e r­
je tn o  h itre  o d lo čitv e . M orda neko liko  
več tip iz iranega  » karak terja«  k včasih 
n ek o lik o  p razn i zunanji afekitaciji. S icer 
pa  je  v m nogih ozirih  p rinesla  p red stav i 
p rece j življenja.

Vlogi, v  k a te ri je po ložena  glavna 
m isel de la  (pravljični sim bol človeškega 
srca , ki ga osrečijo  čudežna, d o b ro t­
ljiva b itja  —  vile) s ta  od igrala  Lidija 
L ajnarjcva in Slavko Polanc. R ežiserju  
m oram o p rizn a ti ob  tem  srečno  roko  v 
zasedbi. P o lančev  S tan k o  je v  p re m o ­

črtn o  napisani vlogi dal m nogo intim no 
d o b ro te  in  ostal tak  do k o nca  p redstav« . 
Skoda, da  je o s ta l en o stran sk i in h lad en  
tud i v  prizoru , ko  mu V iola o d k lon i in 
k o  mu m in ister p o stav lja  skoraj n e re š ­
ljive pogoje.

O bem a m inistrom a b i bilo treb a  d a ti 
g ro tesk n o sti še n eko liko  več zunanjega 
ponosa in vsaj n ekaj jezikovnih vaj (Ri- 
gomir). P rav  tak o  bi b ilo  nujno, d a ti 
princesi Violi n eko liko  več  p ravljične, 
idealne  lep o te  in m ehkobe.

Inscen a to r M arijan  P lib eršek  je iz ­
najdljivo in p o nekod  s skrom nim i s re d ­
stv i re šev a l ta  težk i p rav ljičn i sv e t in 
do prinesel k u p rizo ritv i zn a ten  delež. 
U prizo ritev  so  poživili še b a le tn i vložki 
in k tem u de lu  n ap isan a  g lasba V iktorja  
Parm e. •

P re d sta v e  jesen iškega g ledališča  o c e ­
njuje lokaln i list » Jesen išk i kovinar*. 
Dobro bi bilo, če b,i om enjeni list p r i­
našal več n ad ro b n ih  ocen  gledališk ih  
p re d s tav  in m anj poročil. Sam o sk rb n a , 
o b jek tiv n a  k r itik a  je lahko  v  k o rist m la ­
dem u ansam blu  in gledališču  v njihovem  
p rizadevan ju  za k v a lite to . Tudi ne  bi 
bilo odveč, t isk a ti m orda v »Jesen iškem  
kovinarju«  n e k a te re  m isli iz k ritičn ih  u r 
po  vsak i p redstav i.

U p rav a  g ledališča  k a k o r tudi jesen i­
ška o b las t pa bi se m orali po tru d iti, da  
onem ogočijo  različne  sp le tk e  okoli gle­
dališča, ki mu jem ljejo na k v a lite ti in 
ugledu. Jože Areh


